

# Boinas Rojas

Diario de Falange Española Tradicionalista

y de las J. O. N. S.

Redacción y Admón: Avenida del GENERALISIMO FRANCO, 23  
— Talleres: Doña Trinidad Grund, 12.

Málaga, Martes 11 de Enero 1938

TELEFONOS } Dirección y Administración: 2941  
Redacción y Conferencias: 3925

## Sigue librándose la gran batalla de Teruel



### PARTE OFICIAL DE GUERRA

#### EL DEL DOMINGO

Salamanca, 9.—Boletín de información del Cuartel General del GENERALISIMO correspondiente al día de hoy, 9 de Enero de 1938. II Año Triunfal.

En el frente de Teruel todos los intentos de ataques del enemigo han sido deshechos por nuestras tropas, que además han batido con gran eficacia las posiciones y concentraciones de aquél, conservando todos nuestros puestos.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 9 de Enero de 1938.—De orden de Su Excelencia, El General Jefe de Estado Mayor,

FRANCISCO MARTIN MORENO

#### EL DE AYER

Salamanca, 10.—Boletín de información del Cuartel General del GENERALISIMO correspondiente al día de hoy, 10 de Enero de 1938. II Año Triunfal.

Continúa la batalla en Teruel. Varios ataques en las inmediaciones de la estación fueron rechazados, abandonando el enemigo más de cien muertos. Otros intentos de reacción sobre nuestras líneas fueron deshechos en su iniciación. Nuestras posiciones al Sur de la Muela persiguieron al enemigo cuando este intentaba filtrarse entre nuestros puestos, haciéndole abandonar más de 50 muertos. Un ataque a la cota 1076 fué deshecho por nuestras ametralladoras.

Salamanca, 10 de Enero de 1938.—De orden de Su Excelencia, El General Jefe de Estado Mayor,

FRANCISCO MARTIN MORENO

## Mentiras y falsedades de la Flota republicana

### La emisora de Cartagena asegura con cinismo inigualable que los aviones del Ejército rojo son de España

CARTAGENA, 10.—La emisora de esta ciudad "Flota republicana" en su emisión de esta mañana radió una información plena de mentiras y falsedades. Decía la emisora que los efectivos de aviación con que cuenta el ejército rojo son nacionales, como ha podido apreciar el general francés Amharot, que es técnico de la materia. (Por nuestra parte estamos de acuerdo con la "Flota" en esa afirmación: es muy natural que para un francés sea nacional todo lo que sea de Francia).

## Nuestras tropas rechazan victoriosamente todos los ataques del enemigo

### El día del general Queipo de Llano

AYER, día de San Gonzalo, celebró su fiesta onomástica el ilustre General Queipo de Llano, jefe de los Ejércitos del Sur. Para nosotros, este valeroso soldado merece el alto título de liberador de Málaga. A su iniciativa, a su brío y a su esfuerzo se debió la salvación de nuestra ciudad, presa, durante siete meses, de las garras del marxismo. El glorioso Ejército español, en esta ocasión mandado por el general Queipo de Llano, ahuyentó de Málaga a las fuerzas rojas y reintegró a la Patria común la quinta capital de sus capitales, tan castigada por la tiranía marxista. Justo es recordarlo en esta fecha, en la que BOINAS ROJAS, haciéndose intérprete del sentir de los malagueños, reitera al general Queipo de Llano su admiración y su gratitud, deseándole las mayores venturas, que él y nosotros anhelamos para nuestra querida España.



#### CRONICA DEL FRENTES DE TERUEL

## LOS ROJOS NO SIGUEN ADELANTE

### ANÉCDOTA DE UN NIÑO FALANGISTA

Por EL TEBIB ARRUMI.

FRENTE DE TERUEL, 10.—Sigue su curso la guerra en Teruel. Los rojos, no se deciden a seguir adelante después de su famosa, supuesta y muy cacareada conquista de la ciudad. Está visto que estos rojos sólo saben pelear a gusto, al menos, cuando se encuentran al amparo de murallas y paredes, cuando pueden emplear la dinamita y la antorcha incendiaria como armas ofensivas. Fuera de Teruel, en el campo, que es donde ahora deberían pelear, apenas si se atre-

ven a hacer un movimiento por la parte de la ladera de La Muela, que, inmediatamente, detienen nuestros soldados desde las magníficas posiciones de que somos poseedores.

Y, sin embargo, con tener Teruel en las condiciones que lo tienen, no tienen nada, absolutamente nada. Se han convertido de sitiadores en sitiados y si todavía no sufren las consecuencias de un asedio como el que nosotros podemos ponerle, ello se debe a que, digan lo que quieran,

dentro de la ciudad todavía hay núcleos de bravísimos españoles que se defienden en unos cuantos edificios, esperando que les llegue la hora de salir entre escombros, por los aires, porque gente roja sigue en su afán de cargar con toneladas de explosivos las minas que, impunemente, por las entrañas de la ciudad, construyen, porque se notan incapaces de asaltar como bravos los reducidos en que aún siguen los nuestros.

(Continúa en la página 12)

# Málaga al día

## VIDA MUNICIPAL

### VISITAS

Nos manifestó ayer el Alcalde que no tenía noticias de importancia que comunicar a la Prensa.

Por la mañana recibió las visitas de los señores don Alberto Rivas Beltrán, don Manuel Butrago, don Feliciano González y don Juan Ansaldo.

### HASTA EL 30 DEL CORRIENTE SE EFECTUARA LA COMPROBACION DE PESAS Y MEDIDAS

Los contraventores se castigarán severamente

En la Alcaldía se nos facilitó el siguiente edicto:

"En virtud de lo prevenido en el artículo 60 del vigente Reglamento de Pesas y Medidas, esta Alcaldía hace público que el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia ha dispuesto que desde el día 2 del próximo enero hasta el 30 de mismo tenga lugar en la oficina de contrastación, sita en la planta baja de las Casas Consistoriales, la comprobación y marca periódica, correspondiente al próximo año natural, de todas las pesas, medidas y aparatos de pesar que se usen en esta jurisdicción municipal.

Al efecto, dicha oficina estará abierta todos los días laborales, desde las 9 a 12 de la mañana y de 15 a 18 horas de la tarde, y a ella deberán concurrir los industriales, comerciantes y demás personas cuyos oficios o profesiones están sujetos a la contrastación, con las colecciones completas de pesas y medidas, y los aparatos de pesar que, adecuadas a su tráfico, deben tener según especifica el artículo 20 del mencionado Reglamento.

Transcurrido el período de comprobación que queda señalado, se pasará a efectuar la operación a domicilio con el recargo reglamentario y nadie podrá usar pesas, medidas o aparatos de pesar que carezcan de las marcas correspondientes, sin incurrir en las responsabilidades que determina el Código Penal. Los agentes municipales vigilarán con el mayor celo cuanto se refiere a la policía de las pesas y medidas y en darán del exacto cumplimiento de las prescripciones anteriores.

Las contravenciones al Reglamento se castigarán con las penas que señala el nuevo Código Penal en su artículo quinientos sesenta y ocho cuando el hecho sea constitutivo de falta; pero si revistese caracteres de delito, se pasará el tanto de culpa a conocimiento de los tribunales ordinarios de Justicia.

## Con motivo del RASGOS DE LA JORNADA Año Nuevo

Don Pablo de Jonga, director general de la Compañía de los Ferrocarriles Suburbanos, de Málaga, nos envía un atento escrito en el que agradece en extremo las innumerables felicitaciones que ha recibido, con motivo de las Pascuas pasadas y Año Nuevo, y en la imposibilidad de contestar a todas esas felicitaciones, a causa de sus numerosas ocupaciones, por mediación de BOINAS ROJAS desea a todos un próspero y feliz año nuevo y con este motivo hace un donativo de cinco pesetas pro-Ejército.

**MUJER BONITA**  
**PROTEGE TU ROSTRO**  
**CON UN POCO DE**  
**CREMA HELADA**  
 Tuho: 2 Ptas. **PERFUMERIA PINEDA**

### En el Hospital de la Cruz Roja de Málaga

### Entrega de sus títulos a las damas enfermeras

Recientemente se ha hecho entrega de sus títulos de Ayudantes de Damas Enfermeras Auxiliares Voluntarias de la Cruz Roja Española, a las distinguidas señoras y señoritas que a continuación se expresan:

Señora doña Teresa Alumada Heredia, señora doña Julia Madrid Hermezuelo, señora doña Angeles Rubio Argüelles, señora doña María Teresa Meris de Acazar, señora doña María Salas Sinió, señora doña Blanca Mitjana de Douffour, señora doña Alicia Ruiz de Checa Palma, señorita Lolita Alexandre, señorita Luciana Boetello, señorita Anita Freuller, señorita Carmen Tudela Tudela, señorita María Pérez de la Cruz, señorita Noemi Bambil, señorita Carmen Ortiz Muñoz, señorita Emma Bravo, señorita Laura Robles Vallejo, señorita Natividad Ros Tío, señorita María Ros Tío, señorita Carmen Ortega, señorita María Luisa Ortega, señorita Elvira Martínez del Campo y señorita Carmen Moris Marrán.

El acto de entrega de los títulos y de los correspondientes brazaletes, tuvo lugar, con la mayor solemnidad, en el Hospital de Sangre de esta Cruz Roja Malagueña, interviniendo en el mismo el Sr. Presidente Delegado don Francisco García Almodóvar, que felicitó efusivamente, en nombre de la Asamblea, a las nuevas ayudantas.

También se celebró la inauguración oficial del Curso de Damas Enfermeras, explicando las materias que había de comprender dicho Curso, el Director del Hospital, doctor don Carlos García Gómez.

**Fotograbadador**  
se necesita urgentemente en **BOINAS ROJAS**

Los rasgos de los rejos nunca dice la verdad y, si alguna vez, la dicen, la desfiguran hasta darle caracteres de hipertrofia. La verdad marxista, cuando existe, es una verdad flaca, enteca, tan ruin, que a nosotros nos parece mentira, por mucho que el enemigo se cuide de hincharla. Hay infinitos ejemplos de los embustes y fantasías del marxismo, que éste pretendió pasar de contrabando por los felatcs de la publicidad. Hasta en eso, como en todo lo demás, se diferencian tanto de nosotros, que el antagonismo conserva todos sus relieves. La España auténtica, la España de FRANCO, rinde culto constante a la verdad. Así, mientras los partes rojos la escamotean siempre, los partes del cuarte del GENERALISIMO son claros, rotundos y sinceros. Nada se oculta, aunque más sea adverso. A Dios gracias, raras veces tropezamos con la adversidad. Más si llega, como en el doloroso episodio de Teruel el hecho se resibe en las escuetas líneas del parte, para que lo conozcan todos los españoles, para no incurrir en la mentira, para mantener la tradición de honradez y seriedad de nuestro; comunicados oficiales. Ese episodio de Teruel sólo pudo registrarse porque medió la traición. A no existir el traidor, el caso no se hubiera producido. Figura insólita ésta del traidor entre las filas nacionales. La mala hora, pasó. Tengamos fé; la fé de ayer, la de hoy, la de mañana, en nuestros propios destinos, en la grandeza de una España absolutamente libre, en nuestro porvenir seguro y glorioso. Tengamos fé, como siempre, en Dios, y después en los altísimos valores del CAUDILLO, en su sabiduría y en su ingente capacidad. Teruel será la segura edición de Brunete. La batalla continúa y la victoria será nuestra. Lo ocurrido quedará como un episodio aislado y su trascendencia, ocasión de un triunfo mayor y más clamoroso. Si con la fé vencemos hasta desarraigar el marxismo del suelo español, hasta devolverle a España el último palmo de terreno.

**Francisco Cabeza**  
 Transitorio. Agente de Aduanas  
 Consignaciones  
 Av. Enrique Crooke Larios, 33  
 MALAGA  
 Teléfonos: 3983-4380

## ECOS DE SOCIEDAD

### DON MANUEL FAL CONDE

Ayer pasó unas horas en Málaga, nuestro respetable y querido amigo don Manuel Fal Conde, Consejero Nacional de Falange Española Tradicionalista.

Fué objeto de su viaje, reintegrar al Colegio de San Estanislao de Kostka, a sus hijos, que en este centro cursan sus estudios.

### RESTABLECIDO

Se encuentra completamente restablecido de la dolencia que le ha aquejado varios días, nuestro querido amigo don Alvaro Pries Gross, jefe de la Plana Mayor de la Reserva del Tercio de N. S. de la Victoria.

### REGRESO

Después de pasar al lado de su familia las vacaciones de Navidad, ha regresado a Morén de la Frontera el secretario de aquel Ayuntamiento, don José Luis Mañas, estimado amigo nuestro.

### ENFERMO

Se encuentra enfermo, de gravedad nuestro particular amigo don Adolfo Suárez Sandino, Alférez del Tercio de Reserva de Requetés de Nuestra Señora de la Victoria.

May de veras celebraremos una pronta mejoría.

### CON PERMISO

En uso de licencia, pasa unos días en Málaga, al lado de su familia, nuestro apreciable amigo don Rafael Ortega.

También ha venido del frente con licencia don Juan Marín Pariente, hijo de nuestro querido compañero don Benito Marín. Redactor jefe de BOINAS ROJAS.

## Comandancia de Marina

### EL DIA 16 SE DEBEN PRESENTAR TODOS LOS INSCRIPTOS DE 1930 Y 1929

Don Manuel de la Cámara y Díaz, capitán de Fragata de la Armada, Comandante Militar de Marina de la provincia de Málaga.

Hago saber: Que habiéndose ordenado la incorporación a filas de los inscriptos portuencientes al recemplazo de 1930 y 1929 de Marina por orden del Excmo. señor General Secretario de Guerra de fecha 4 del actual (E. O. número 441) ordeno a todos los inscriptos de referencia se presenten en esta Comandancia Militar de Marina el día 16 del presente mes a fin de recibir instrucciones.

**Francisco Cabeza**  
 Transitorio. Agente de Aduanas  
 Consignaciones  
 Av. Enrique Crooke Larios, 33  
 MALAGA  
 Teléfonos: 3983-4380

## ECOS DE SOCIEDAD

### DON MANUEL FAL CONDE

Ayer pasó unas horas en Málaga, nuestro respetable y querido amigo don Manuel Fal Conde, Consejero Nacional de Falange Española Tradicionalista.

Fué objeto de su viaje, reintegrar al Colegio de San Estanislao de Kostka, a sus hijos, que en este centro cursan sus estudios.

### RESTABLECIDO

Se encuentra completamente restablecido de la dolencia que le ha aquejado varios días, nuestro querido amigo don Alvaro Pries Gross, jefe de la Plana Mayor de la Reserva del Tercio de N. S. de la Victoria.

### REGRESO

Después de pasar al lado de su familia las vacaciones de Navidad, ha regresado a Morén de la Frontera el secretario de aquel Ayuntamiento, don José Luis Mañas, estimado amigo nuestro.

### ENFERMO

Se encuentra enfermo, de gravedad nuestro particular amigo don Adolfo Suárez Sandino, Alférez del Tercio de Reserva de Requetés de Nuestra Señora de la Victoria.

May de veras celebraremos una pronta mejoría.

### CON PERMISO

En uso de licencia, pasa unos días en Málaga, al lado de su familia, nuestro apreciable amigo don Rafael Ortega.

También ha venido del frente con licencia don Juan Marín Pariente, hijo de nuestro querido compañero don Benito Marín. Redactor jefe de BOINAS ROJAS.

## ECOS JUDICIAL

### SEÑALAMIENTOS

Sección segunda  
Día 11.—Causa número Juzgado de Antequera, de oficio bajo el número 1937, por el delito de amenazas. Abogado defensor Luis Valcárcel Lúquez, doctor, señor Mora.

### Sección primera

Lia 12.—Vista oral y de la causa criminal contra Antonio Núñez Pineda, con el número 1935, por el delito de Ejercerá la defensa el don José Fortes Rivas, radador señor Marques.

### JUZGADO DE GUARDIA

El de primera instancia Distrito de la Merced, las funciones de guardatario del licenciado don Carrascosa Ortega. Domicilio: Piso segundo Palacio de Justicia, 3985.

### REGISTRO CIVIL

Nacimientos  
Distrito de Santo José Jiménez López, Mercedes Ríos, Josefa Yagüe, Ana María Hualde, Antonio Jiménez Posada, García Gutiérrez, Amalia Bueno, María Rojo Medina, García Hurtado, los Doctores González Moreno Gutiérrez, Encarnación Rodríguez García, Antonio Rueda, Leandro Guerrero.

Distrito de la Merced—Aguilar Ternero, Juan Vela.

Distrito de la Alameda—Francisco Iglesias Martín López Silva.

### Defunciones

Distrito de Santo Domingo—Enrique Guerrero Molero, años, senectud; Dolores Díaz, 65 años, uremia por ros renal; Miguel Buzón, 60 años, hemorragia cerebral; Antonio Galiani, 2 años, difteria; Antonio Ruano, 72 años, nefritis.

Distrito de la Merced—San Millán Sánchez, 11 años, meningitis tuberculosa; Amalia Mata, 96 años, gangrena; Luis Martín Padilla, años, colicistitis; Amalia Heredia, 76 años, hemiparesis; Francisco Doblas Sánchez, años, bronconeumonía.

Distrito de la Alameda—Palomo Mora, 9 años, purulante; Antonio Aguilera, 50 años, asistosis; Carrasco Pérez, 37 años, lla; Saturnino Bueno Guadalupe, años, pielonéfritis crónica.

## EL TIEMPO

Temperatura ma: 17.6  
 Temperatura no: 10.8  
 Estado del cielo: Cubierto.  
 Cubierto.  
 Cubierto.  
 Sale el Sol a las 7.39 y se oculta a las 17.26.

**SANTORAL**  
 Santos de hoy  
 San Higinio, Papa y San Teodosio.  
 Santos de mañana  
 San Juan, obispo y San Benito, abad.

# Estampas de la guerra

## DIA DE FIESTA

### NARRACION DE UN SUCEDIDO

Por ANTONIO PEREZ OLAGUER.

COMO corren los pelayos, vestidos de gala! Como forman los requetés, tocados de fiesta! Cuánto personaje! Cuánto sacerdotote va y viene hoy por Espinal! Pues ¿qué ocurre? ¿Qué fiesta se celebra? ¿Qué acontecimiento tiene lugar en la aldea apacible, sencilla, reposada?

Todo, todo tiene su explicación...

Ocurrió, que un requeté ha muerto por Dios y por la Patria.

Y es la fiesta de su entierro. Acontecimiento grande, emocionante, sublime, en la aldea humilde, callada, silente.

¿Quién puede perderlo? ¿Quién puede olvidarlo?

Ha muerto el mozo José Benito Ardanz. ¿Os acordáis? Un roble. Fuerte, vigoroso. Temerario. Era cabo del Ejército. Al estallar el Movimiento salvador entró de sargento de Requetés. ¿Cómo lucía la boina roja! Y cómo la honraba!

Ya sé lo que me diréis... Cara a cara, pecho a pecho no hubiera sido vencido nunca. Pero le sorprendió un águila en su vuelo, allá en el frente de Ondarra. Cayó la bomba. Y la metralla hizo presa en su carne joven y generosa. ¿Cómo se desmoronó el roble altivo! ¿Cómo lo aventó el huracán trágico de la guerra!

Y es la fiesta de su entierro... Ya está formada la comitiva. La preside el padre del héroe. Con él las autoridades militares y civiles.

Son las cuatro de la tarde. Una tarde gris, oscura, melancólica, del mes de Octubre. ¡O tubre! ¡Mes de tristes presagios! ¡Lluve! Una lluvia fría, fina, tenue. Rompen la marcha los pelayos. Marciales. Alegres. Optimistas. Como una promesa.

Luego, el duelo. Grave. Severo. Digno. Como una ofrenda.

Después el Clero. Austero. Devoto. Recogido. Como una plegaria.

Y por último, con el héroe

muerto, los requetés. Hieráticos. Rígidos. Solemnes. Como un abrazo. Como un abrazo apretado, estrecho, emocionado, al compañero que deserta, enamorado de la Muerte.

El cementerio. Un cementerio simple. De líneas claras, definidas, concretas, bajo el beso amoroso de una cruz grande, acogedora, que envuelve, que cobija a todos.

Las cinco de la tarde. Dobla una campana. Un rayo de sol, grana sangriento, rasga un instante el cielo plomizo y besa un momento el ataúd cubierto con la bandera de España.

Hay un silencio grande. Que se siente, que se corta, que se marea.

Y de pronto... Los compañeros han perdido al amigo idolatrado, los niños al héroe, los sacerdotes a su defensor más entusiasta. No pueden contenerse. Y es un murmullo de lágrimas colativas, de suspiros entrecortados, que no riman nunca con el entierro alegre, como el de los cartujos, de un requeté que vuela más arriba de los luceros, a lo más alto del cielo, a juntarse y a gozar de Dios.

Y entonces... El padre del requeté—un carabinero, marizo como su fe, seco como su valor—interrumpe, habla, con voz entonada, con acento inmovible:

“De mujeres es el llorar... Es momento que en estos momentos mostramos entereza y valor para somernos a la prueba terrible que Dios nos ha enviado”.

Esta última frase es cortada por la desarga errada, por la salva última por el homenaje póstumo de los fusiles de sus requetés amigos.

Y el padre sigue. Y levantando la tapa del ataúd, dice, sereno, magnífico:

“Hijo mío queridísimo! Mi dicha y mi orgullo! Has dado tu vida por tus dos más grandes ideales! Por tu Dios! Por tu Patria!”

Y depositando un beso en el

rostro del hijo inmado, le respide, con entereza que pone escalofríos, con valor que causa espanto:

“¡Adiós hijo mío! ¡Hasta el Calle de Josafat!”

Y al fin rompiendo la emoción y el llanto de todos los presentes, lanza el grito vibrante y alegre:

“¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España! ¡Viva el Ejército salvador!”

Y se extiende por todas partes el fervor, el entusiasmo patriótico.

No lo olvidéis... Cuando un requeté muera, es día de fiesta. La fiesta de su entierro.

Porque Dios se alegra. Porque la Patria sonríe, dulcemente emocionada, tiernamente agradecida...

**MAÑANA**  
Interesantísimo

**: REPORTAJE del MOMENTO**

**“Cómo murió en garrote vil el futbolista Abelarco Carcedo, autor de 990 asesinatos”**

Una obra admirable

**El “Hogar del herido”**

SAN SEBASTIAN, 10.—El domingo, por la tarde, se inauguró en un local céntrico de esta capital el “Hogar del herido”, patrocinado por Asistencia a Frentes y Hospitales.

Al acto asistieron las autoridades militares y civiles, numeroso y distinguido público y cien heridos de guerra.

La Delegada local, Pilar Sánchez Guadamino, pronunció unas breves palabras, exponentes de la obra llevada a cabo por la Delegación a los Frentes y Hospitales. Terminó diciendo que esperaba que el nuevo hogar sería un club alegre y familiar, en el que encuentren un buen ambiente los heridos que lleguen a San Sebastián.

Después de la bendición del local por los sacerdotes, la Delegada nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales, María Rosa Urraca Pastor, pronunció un magnífico y vibrante discurso.

Los soldados heridos y los asistentes al acto fueron obsequiados con una magnífica merienda, servida por las señoritas encargadas del Hogar.

**El representante oficial vugoeslavo, visita al General Gómez Jordana**

BURGOS, 10.—El general Gómez Jordana ha recibido hoy, en su despacho oficial, la visita del representante del Gobierno de Yugoslavia, Sr. Rosifad Anusnik, celebrando con él una cordial entrevista.

## Otra vez en crisis el "gobierno" de Barcelona

### Prieto, Guerra del Río y Portela, serán la base del nuevo Gabinete

PERPIGNAN, 10.—Comunican de Barcelona que el llamado “gobierno” Prieto-Negrín está en crisis, asegurándose que esta ha sido provocada por el fracaso ruidoso de los marxistas en su cacareada ofensiva contra Teruel.

También dicen que la crisis es debida a divergencias surgidas en el seno del Gabinete, al apreciar quienes eran los culpables del desastre moral y material sufrido por los rojos en el frente turrolense.

Se dice que el nuevo “gobierno” será presidido por Indalecio Prieto y en él entrarán a formar parte Guerra del Río y Portela Valladares.

El confusionalismo existente en la capital catalana es enorme,

ante el cúmulo extraordinario de noticias alarmantes que circulan.

**JEREZ**  
**“LA RIVA”**



**CONCORDIA**  
**“LA RIVA”**

## GLOSAS ACTUALES

### Estampas vivas del terror

SERA insubstancial para siempre la noión auténtica y cubal de los dantescos martirios y sacrificios sufridos por nuestros hermanos. Los cautivos de la tiranía roja. Y nunca sabrán en toda su dimensión ni en toda su intensidad las torturas y penalidades que allá, del otro lado de nuestros parapetos gloriosos, han corrido y están corriendo los pobres españoles que cayeron bajo la pezuña de la bestia soviética. Es, en efecto, reportaje perdido y vana literatura la que se intente para reflejar en el periódico o en el libro, no ya la totalidad sino los episodios fragmentarios de la dominación roja; porque si el escritor que, con experiencia exacta y dolorosa, narra su caso o los mil casos que conoce de ferocidad salvaje, ¿está seguro de que no se le escapan a miles de millares otros casos más espantosos aún y otras tragedias más horribles?... Pero, además, el escrito que reata sus directas noticias acerca de la persecución refinada en la zona marxista, corre parejamente estas dos coyunturas: la de ser leído por gentes que allí han estado, y en este caso jamás acertará a satisfacer el anhelo de precisión exacta de sus lectores, dejando a estos defraudados en la versión de los sucesos; y la de ser leído por quienes no habiendo corrido la trágica suerte de hallarse en la zona roja, ejercerán siempre que el narrador abulta y deforma su crónica terrible. En cualquiera de los dos términos de la disyuntiva el escritor fracasará en su empeño: en el primero por quedarse corto y en el segundo por parecer hiperbólico.

Es, precisamente, éste el fallo a que se presta todo empeño narrativo acerca de los horrores indecibles e innumerables sufridos por nuestros hermanos bajo la revolución más acosadora y feroz que vieron los hombres. Y es ese fallo el obstáculo más in-

gente que se levanta ante la labor de los literatos de esta época memorable de España y de la Humanidad. Por eso dije al comienzo que la noión esdrúxula y esbal de la revolución roja, quedará por siempre en un insondable abismo de desconocimiento; con lo que se frustra la eficacia de su ejemplaridad escarmentadora.

Pero si el periodista y el literato o, simplemente, el fugitivo esbal de la zona roja confía a las cuartillas para la publicación la narración de su caso, de cien casos o de mil casos dantescos, no puede aspirar en su designio divulgador sino al fracaso, está, en cambio, predestinado al éxito fulminante el caso vivo de la presencia de un evadido cualquiera de la España martirizada. Nada, en verdad, que mejor defina la situación de nuestros hermanos, en la zona roja como cualquiera de esos hermanos cuando nos llega de allí. Y no es necesario que cuente nada ni que enarceza con hipérbolos y colmos los que allí sufrió o lo que sufrieron otros. Basta con que se exhiba en una anemia espantosa, con los signos de un empobrecimiento físico y moral evidente, los ojos desorbitados aún por el terror, la actitud recelosa y tímida de quien aún se siente acosado por la bestia feroz. A cientos y a miles, pueden contemplarse y cada uno de ellos es la estampa misma del terror. No hay propaganda más eficaz contra los ensayos de soviétización que en la España roja ha desencadenado la horda. Y la mejor divulgación del martirio que allí sufren nuestros hermanos es el simple paso de los fugitivos ante la mirada atónita y compasiva de quienes del lado feliz de acá, jamás podrán imaginarse el bien que deben al Ejército libertador...

**LUIS DE IDIAQUEZ**  
(Exclusiva para esa región).

## Ayer celebró su onomástico el general Queipo de Llano

### Recibió el ilustre jefe de Andalucía millares de telegramas de toda la España liberada

SEVILLA, 10.—Se ha celebrado hoy con el mayor entusiasmo la onomástica del general Queipo de Llano.

En el despacho del general se recibieron millares de telegramas de felicitación de toda la España liberada, así como muchos despachos de América. Había uno muy expresivo del GENERALISIMO y otro de los componentes de la Junta Técnica del Estado.

Por la mañana, las autoridades de Sevilla acudieron a felicitar al general, como también comisiones de los Cuerpos de la guarnición y numerosas personas. Los embajadores de Alemania e Italia en España, le enviaron expresivos despachos.

Comisiones de las distintas provincias andaluzas, entre ellas una

de Málaga y otra de Badajoz, compuestas por autoridades y personalidades de las mismas, hicieron entrega de artísticos pergaminos nombrándole hijo adoptivo. También el gobernador civil de Zaragoza, que se encuentra en Sevilla, estuvo felicitando al general.

Por la tarde S. E. dedicó una charla emotiva a los niños y después recorrió los cines, donde los chicos asistían a una función. Los pequeños, al ver al general, prorumpieron en vítores de gratitud y ovaciones cerradas.

El general ha mostrado agradecimiento a tantas manifestaciones de afecto como recibió en el día de su santo.

**Visado por la censura**

# MIRADOR INTERNACIONAL

## Hoy se reunirá el Comité de No Intervención para tratar de los asuntos de España

### Examinará los informes para la retirada de voluntarios, de control y de reconocimiento de ciertos derechos de beligerancia

#### LA SOCIEDAD DE NACIONES

Sobre la reforma de sus Estatutos  
PARIS, 10.—"L'Époque" cree probable la reforma de los Estatutos de la S. de N., pero supone que la discusión no comenzará hasta la sesión plenaria del Consejo, que tendrá lugar en el mes de septiembre.

#### INTERVIU CON EL JEFE DEL GOBIERNO RUMANO

Tendencia marcadamente anti-comunista  
PARIS, 10.—El jefe del Gobierno rumano, señor Voga, ha declarado al corresponsal de "Le Journal" que la cuestión judía en Rumania es muy delicada. Añadió que Rumania tenía perfecto derecho a actuar libremente dentro de su territorio y que Francia no debía preocuparse de lo que los rumanos hicieran en su país. Voga resaltó el carácter constitucional de su Gobierno y su tendencia anticomunista.

#### EL CONDE CIANO, EN HUNGRÍA

La entrevista celebrada hoy  
BUDAPEST, 10.—Esta mañana han celebrado una entrevista el conde Horti, el conde Ciano y el canciller y subsecretario de Estado austriacos. Al final el rey ofreció una comida en honor de los huéspedes italianos, a la que asistieron muchas personalidades.

#### LA VISITA DE HITLER A ITALIA

Siguen febrilmente los preparativos  
ROMA, 10.—La capital de Italia se prepara para tributar un gran recibimiento a Hitler. Han comenzado las obras de una nueva estación de ferrocarril, que se inaugurará a la llegada del Führer. El Ayuntamiento se propone construir una avenida que enlazará con la Via Triunfal y llevará probablemente el nombre del Führer.

#### HOY SE REUNIRÁ EL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

Para tratar de los asuntos de España  
LONDRES, 10.—Mañana, a las once, se reunirá el Subcomité de No Intervención; examinará los informes para la retirada de voluntarios de España, de control y de reconocimiento de ciertos derechos de beligerancia.

#### ANTE LA REUNION DEL MIÉRCOLES EN PARÍS

Un llamamiento de los ex combatientes  
PARIS, 10.—La Confederación Nacional de ex Combatientes de la Gran Guerra ha dirigido un llamamiento al país para que en la reunión del miércoles en busca de arreglo del conflicto huelguístico se muestren patrones y obreros propicios a la concordia, para mantener la paz interior, base de la exterior.

#### UNA ENTREVISTA ENTRE EL EMBAJADOR ALEMÁN EN TOKIO Y HIROTA

Se le da mucha importancia  
TOKIO, 10.—El embajador de

Alemania ha celebrado una entrevista a la que se da importancia excepcional con el señor Hirota.

#### DE LA ESTANCIA DEL DOCTOR LEICH EN ITALIA

Se va a firmar un acuerdo  
BERLIN, 10.—El doctor Leich ha firmado en Italia un acuerdo entre la organización alemana La Fuerza por la Alegría y la italiana Dopolavoro. En Milán conferenciará con el presidente Jhansi.

#### EL CONDE CIANO LLEGA A BUDAPEST

Se le dispersa un magnífico recibimiento

BUDAPEST, 10.—Anoche llegó el conde Ciano, acompañado del canciller austriaco y el secretario de Estado. Todos participaron en la conferencia de las potencias firmantes del pacto de Roma. Fueron recibidos por el Gobierno y por los embajadores de Alemania y Austria. La estación estaba adornada con banderas de Italia, Austria y Hungría.

#### EL MINISTRO DEL EXTERIOR ITALIANO, ANTE LA TUMBA DEL SOLDADO DESCONOCIDO

Una visita al ministro húngaro Kanya

BUDAPEST.—Esta mañana, el conde Ciano ha firmado en los registros del reyente Horti y del archiduque José, en el Palacio Real. Después, acompañado del canciller federal austriaco y del secretario de Estado, visitó la tumba del Soldado Desconocido, donde depositó una corona de flores. Visitó a continuación el cementerio donde reposan los restos de los italianos caídos en la Gran Guerra, al pie de cuya tumba colocó una corona. El conde Ciano visitó seguidamente al ministro de Negocios de Hungría.

#### DE LA ESTANCIA DE HITLER EN ITALIA

El Führer asiste a una representación teatral

MUNICH, 10.—Anoche asistió el Führer a la representación en el Teatro Nacional de la ópera "Aida".

#### SOBRE EL PROGRAMA DE CONSTRUCCIONES ITALIANAS

Lo que dicen dos diarios de Italia

ROMA, 10.—Comentando las repercusiones en Londres y París del nuevo programa de construcciones italianas, "La Tribuna" dice que no existe razón para ese nerviosismo, pues las construcciones italianas son precisas para defender su territorio.

"El Lavoro Fascista" dice que el programa italiano no es más que una consecuencia de la situación creada en el Mediterráneo por Francia e Inglaterra con su grandioso programa de construcciones navales.

#### DE LA ESTANCIA EN ROMA DEL MINISTRO DE AGRICULTURA ALEMÁN

Una visita a Mussolini

ROMA, 10.—El ministro de Agricultura del Reich ha sido recibido en el día de hoy por Mussolini. Antes celebró una entrevista con el secretario del Partido Fascista.

#### LA PEQUEÑA "ENTENTE"

Comunicado oficial de Praga  
PRAGA, 10.—El comunicado oficial de la visita del ministro rumano Micesco a Praga dice lo siguiente:

"En el curso de la entrevista que ha celebrado el ministro de Relaciones Exteriores rumano, Micesco, con el ministro de Relaciones Exteriores de Checoslovaquia, Krofta, se ha examinado la situación internacional general en relación con la reunión que ha de celebrarse en el mes de enero el Consejo de la S. de N. En esta ocasión, los dos ministros expusieron sus puntos de vista en cuanto a las cuestiones que serán discutidas en la futura sesión del Consejo permanente de la Pequeña Entente. Ambos ministros han constatado con profunda satisfacción su completa armonía de opiniones en todos los problemas examinados y en la política que la Pequeña Entente intenta proseguir dentro de la situación política actual. Las entrevistas que el ministro Micesco celebró con el presidente de la República, Benes, y el presidente del Consejo, Hodza, se desarrollaron dentro del mismo espíritu y alcanzaron idéntico resultado."

#### LA CONFERENCIA DE BUDAPEST

Comentada por la prensa de dicha ciudad

BUDAPEST, 10.—La prensa de esta ciudad dedica grandes informaciones a la Conferencia tripartita que ha empezado en la capital húngara.

#### UN DISCURSO DEL PRESIDENTE ROOSEVELT

Durios ataques a ciertos abusos  
WASHINGTON, 10.—En un banquete celebrado ayer por el partido demócrata, el presidente Roosevelt manifestó su voluntad de luchar contra la fuerza autónoma que algunos banqueros e industriales ejercían sobre las industrias. Expresó también su decisión de seguir gobernando al país según los intereses de la mayoría. El presidente se defendió después de los ataques en los que se le acusa de atacar por sistema las empresas de capital privado en beneficio del Estado, y aseguró que lo que desea es terminar el control que realizan sobre la industria los grandes grupos financieros, perjudicando a los pequeños comerciantes e industriales, lo que no puede permitirse en un régimen democrático. Pidió planes poderosos para realizar su programa.

#### EL MINISTRO DE RELACIONES RUMANO SALE DE PRAGA

Se dirige a Belgrado  
PRAGA, 10.—El ministro de Relaciones rumano, Micesco, ha salido para Belgrado.

#### STAJADINOVICH LLEGARÁ EL DÍA 15 A BERLÍN

Celebrará importantes conversaciones  
BERLÍN, 10.—El presidente yugoslavo, Stajadinovich, llegará a Berlín el día 15 del corriente para devolver la visita de

Von Neurath. Celebrará importantes entrevistas con las personalidades del Reich.

#### LOS EXPLOTADOS POR LA URSS

Un obrero que reclamará su pensión

BUDAPEST, 10.—Un obrero húngaro que, trasladado a esta capital de Rusia, ha dejado de recibir la pensión oficial soviética por incapacidad en accidente de trabajo, va a demandar ante el Tribunal de La Haya a la URSS.

#### LAS CONSTRUCCIONES NORTEAMERICANAS

El aumento que propone el presidente Roosevelt

NUEVA YORK, 10.—El presidente Roosevelt ha propuesto el aumento del tonelaje naval yanqui en 237.000 toneladas, con lo que el tonelaje total será de un 1.186.000. Se anuncia la construcción de tres acorazados de 35.000 toneladas, dos portaaviones de 27.000, tres cruceros de 12.000, otros tres de 9.000, veinte torpederos de 1.700. Además, gran número de aviones. El programa habrá de desarrollarse en 1939.

#### EL ESTADO DE SALUD DE LA REINA DE DINAMARCA

Después de una operación se agrava considerablemente

COPENHAGUE, 10.—Después de la operación practicada, la reina Alejandrina se ha agravado mucho. El rey ha reunido a los familiares.

#### UN MANIFIESTO DEL COMITÉ SUPREMO ÁRABE

Los puntos que lo componen

EL CAIRO, 10.—El Comité Supremo Árabe en Palestina ha publicado un manifiesto insistiendo en sus demandas anteriores, de las que es la principal la constitución de un Estado árabe soberano y el abandono de la decisión de establecer a los judíos en Palestina.

#### LOS ATAQUES CONTRA EL MINISTERIO DEL AIRE INGLÉS

Interesantes declaraciones de un diputado

LONDRES, 10.—El diputado Toppert ha declarado a un diario londinense que la Cámara de los Comunes examinará los ataques que se hacen contra el Ministerio del Aire. Parece que una fábrica inglesa, sin construir un solo avión ha gastado cuatro millones de libras esterlinas.

#### EL "PLATO ÚNICO" EN BERLÍN

Se recaudan 450.000 marcos  
BERLÍN, 10.—La recaudación total del "plato único" ha resultado de 450.000 marcos.

#### LOS CONFLICTOS SOCIALES EN FRANCIA

Actitud de los obreros textiles

PARIS, 10.—En el Norte francés se advierte gran agitación entre los obreros textiles. Se teme una huelga por la cuestión de los salarios.

#### LOS SUCESOS DE TUNEZ

Próxima reunión en París  
PARIS, 10.—Los sangrientos sucesos de Túnez han repercutido en París. El Consejo de ministros habrá de reunirse para estudiar la situación y dictar medidas de seguridad.

#### SE REUNEN LOS SINDICATOS DE LA CGT FRANCESA

Y escuchan un discurso del secretario general

PARIS, 10.—Ante la asamblea

de Sindicatos de la CGT el secretario general ha animado a los obreros a luchar hasta el triunfo completo. Desea que los obreros de toda resistencia en el desorden social y social de Francia.

#### UNA ARENGA A LOS FRANCOFRANCOSES

Para que aumenten la producción

PARIS, 10.—El subsecretario de Obras Públicas ha pronunciado un discurso ante los obreros de Badaguer (Ródano) y les pidió que mantengan las horas suplementarias dentro del límite de las cuarenta horas, lo que el aumento de la producción garantizará las conquistas de los obreros.

#### PROXIMO VUELO DE BRUNO MUSSOLINI

Las escalas que harán los aparatos

ROMA, 10.—En el presente tendrá lugar el anuncio de los aviadores italianos de esta capital hasta el día negro.

Como se ha dicho, las aviones gigantes, uno de los cuales pilotará Bruno Mussolini, dijo menor del Duce.

Los aparatos harán escala en Dakar y Natal.

Existe gran curiosidad por la realización de este importante vuelo, del cual se piensan dar lecciones provechosas para el establecimiento de una línea regular, servida por aviones, entre los dos países.

#### El pueblo de Carmona pide dos banderas a la Falange de Sevilla

Los falangistas fueron recibidos por el Ayuntamiento

SEVILLA, 10.—En el pueblo de Carmona ha estado desfilando una de las banderas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Sevilla que ha estado largo tiempo en el frente.

Sus componentes han permanecido hospedados en casas particulares que se ofrecieron generosamente.

El domingo el pueblo les entregó una bandera nacional y otra de Falange, precedida por dicho acto una misa.

Después, las banderas desfilaron entre las aclamaciones del pueblo.

Habló el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Gamero, para hacer ver a los falangistas lo que representaban las banderas y para explicarles el valor del trabajo que ellos han estado haciendo en las trincheras. Terminó agradeciendo al pueblo el acto tan delicado que ha tenido lugar y dio vivas a España y al generalísimo.

Terminado el acto los falangistas fueron obsequiados por el Ayuntamiento.

Un anuncio bien empleado y vistoso es el mejor parte Anunciad en BOINAS ROJAS voz de una industria o comercio

## La Vasco Navarra

Compañía Española de Seguros

PAMPLONA

Accidentes.-Responsabilidad Civil.-Incendios

Delegación en Málaga.-Cister, 14.-Tlf., 4345

# El episodio de Teruel solucionará problemas de castigo general sobre las posiciones rojas

## La batalla está entablada en el campo, en el campo habrá de decidirse y en él la suerte nos es favorable

## LOS FRENTES DE GUERRA TERUEL HA CUMPLIDO CON CRECES EL PAPEL QUE SE LE ASIGNO

Por FIDEL, crítico militar de "FE" de Sevilla

En la anterior crónica dejábamos traslucir la idea de que la defensa de Teruel se estaba convirtiendo en una obra sobrehumana para los redactos asediados en el interior de la ciudad, que se hallaban aislados, privados de alimentación, agua, medicinas, y en estado de extenuación por la lucha y las privaciones. Por ello nos hacíamos cruces de que pudieran sostenerse en lucha tan dispar durante cerca de un mes y contra un enorme ejército contrario los defensores de Teruel.

Anoche Unión Radio Madrid habló de allí de tal presión, que, aun rebujados con arrogio al coeficiente de credulidad que nos merecen los comunicados contrarios, dejaban en el ánimo la impresión de que la pequeña guarnición, latida en brecha y con el 33 por 100 de heridos, había llegado al límite de agotamiento y daba fin inminente a la epopeya heroica.

No se comprende, cuanto más se piensa en ello, cómo los defensores de la plaza pudieron realizar la activa defensa que todos hemos seguido y vivido mentalmente.

En tiempo normal, y pudiendo...

irregulí manada organizada por el jefe del sector. Este es otro cantar. Teruel, en manos enemigas, es casa provisional y precaria, que durará pocos días. Pero la amenaza sobre el Levante español continúa flotando en el aire aragonés, adelantando un ángulo molesto hacia las desgajaduras de la meseta en sus descensos hacia Valencia y Castellón.

Espero que el hecho tiene alcance limitado. Militarmente, es benéfico para el mando nues-

tro, porque desliga a nuestras fuerzas de la población civil, que constituye en estos casos una grave preocupación y permite dar más solidez y homogeneidad a nuestra línea de defensa.

Por lo demás, la plaza turolense ha cumplido ya su misión con creces.

Con su sacrificio, la guarnición de Teruel abrió la brecha del Gilo, impidiendo que quedase cortada nuestra línea y que los combatientes rojos se adelantasen hacia avistar Zaragoza, des-

pués de romper y envolver nuestra línea.

Teruel, Brumete y Belchite son tres batallas debidas a la iniciativa roja, ahogados al terminar su primera fase y antes de pasar a la fase de explotación. Son batallas indecisas. En cuanto a Teruel, saben los rojos, lo mismo que nosotros, que su caso triunfal es una irrisión, para los seis cuerpos de ejército, fuerzas extranjeras, cientos de tanques, etcétera, que han formado las manos de ataque. Una pequeña

ciudad ha bastado para tener a raya todo eso y para hacer fracasar los ambiciosos proyectos del mando enemigo. Teruel, pues, ha cumplido con creces el papel que se le asignó.

Por lo demás, hay en el militar, como en todos los órdenes humanos, la ley de las compensaciones.

Si en los planes secretos de operaciones del mando nacional entran en vía de cuenta determinados objetivos, ¿no sería que dar a muerte al enemigo renunciara a ellos para oponerse a los del mando borbónico? ¿Qué se puede asegurar que Teruel no vale menos que los objetivos que en sus planes trata de conseguir el GENERALISIMO? ¿En nombre de qué principios de dirección de la guerra va a renunciar a sus propios objetivos y a la ley esencial de conservar su libertad de acción? Nos planteamos estas preguntas anticipándonos a las reservas mentales que pueda abrigar el lector en relación con la ayuda a Teruel. El GENERALISIMO

### CRÓNICA DE LA GUERRA

## La verdad sobre Teruel

### Una lección al traidor

**FRENTE DE TERUEL, 10.**—Se conocen detalles de la batalla de Teruel. Los rojos han sufrido más de 30.000 bajas. Las fuerzas nacionales que habían conquistado la Muela de Teruel y alturas del Sureste llegaron a la ciudad en la fecha que oportunamente se comunicó en el parte oficial del Cuartel General del GENERALISIMO, conquistando parte de ella y estableciendo contacto con alguno de los nuestros defensores.

La situación del enemigo, filtrado en las barreras al este de Teruel y alturas de Santa Bárbara y Manzanao, obligaba a las tropas nacionales a la maniobra; y mientras ésta se desarrollaba victoriosamente, a pesar de la crudeza del tiempo, con entoces grandes hajo de, y del obstáculo que constituía la nieve, el enemigo era desalojado de sus distintas posiciones, y las tropas nacionales, completando la maniobra, atacaban al que había quedado en los barrios citados.

En este estado de cosas, cuando la posición era más firme, la fuerza, la imprudencia o la traición del coronel Rey le llevó a engañar a un grupo de oficia-

les, y a españoles de su tropa paró con el enemigo, diciendo a los suyos lo siguiente:

"Rindo mi puesto porque las fuerzas nacionales que tenían a libertarnos están copadas, y por lo tanto la resistencia es inútil."

En aquella hora, la traición estaba consumada. Un grupo de oficiales y tropa, tan sorprendidos como fulminados por aquel acto, se negó a seguirle y salió del edificio donde aquella ocurría resultando a los traidores, y rompiendo el cerco llegó a las posiciones nacionales más inmediatas. Estos bravos españoles, por las infamaciones que han traído a nuestro bando, aclaran como por órdenes incomprensibles, de aquel jefe fueron abandonadas antes, sin lucha, muchas de las posiciones inmediatas a la plaza, y cómo también, al refugiarse en ella, no supo o no quiso establecer una defensa organizada. Este mismo jefe, cuando aquellos heroicos soldados rompían el cerco, ofrecía el espectáculo indiano de reunirse con el comisario y el jefe rojos, al parcer amigos suyos, bebiendo coñac.

Este desdichado incidente de la lucha de Teruel, por lo demás

hermosa y magnífica por lo que a nuestras tropas se refiere, en nada altera las circunstancias de la batalla que en aquel sector se está librando; deléndolo a hacer notar que ni una sola de las posiciones conquistadas por nosotros ha sido perdida y que en muchos puntos nuestras líneas rebasan en algunos kilómetros la línea de antiguas posiciones, siguiendo en nuestro poder el núcleo interesante de comunicaciones.

Un detalle que refleja el elevado espíritu de nuestros soldados, en contraste con la lamentable conducta de su jefe, es que cuando se estaba hablando la cobarde traición penetró en el local donde se producía un falangista, que animoso y esforzado apostó al jefe y comitario rojo y con arrogancia gritó: "¡España! ¡España! ¡España!", que los soldados contestaron con entusiasmo con estos tres gritos: "¡Una! ¡Grande! ¡Libre!".

Y unéndoselos todos con el grito de "¡Arriba España!", con varios oficiales rompieron el cerco del edificio y se unieron a las tropas nacionales.

ALMUDEVAR

### ELLOS

La Virgen de la Cabeza: una ermita.  
Belchite: un pueblo.  
Teruel: Unas casas deshechas.

### NOSOTROS

Huelva, Badajoz, Irún, San Sebastián, Toledo, Bilbao, Santander, Gijón. Gran parte de las provincias de Sevilla, Córdoba, Toledo, Madrid Granada. Todas las provincias de Málaga, Huelva, Badajoz y el Norte.

¡Viva España! ■ ¡Arriba España!

**Los rojos han entrado en unas casas de Teruel.**  
**¡No importa!**  
**Sobre el Miguelete de Valencia y el cerro de Montjuich clavaremos**  
**La Bandera Nacional**

se relevar esos defensores y recibir auxilio de fuera de la plaza la defensa de ésta se hubiera realizado con un éxito muy diferente, pues la plaza estaría en condiciones de resistir indefinidamente, preparándose la contraofensiva nacional.

La razón del mal tiempo ha impedido dar, en el caso de Teruel, la terminación armónica de liberación y despeje de la ciudad.

Juzgando por las palabras del parte oficial de Salamanca, parece que el jefe de las fuerzas defensoras se ha portado indignamente, pactando por sí, incurriendo en la capitulación a fuerzas que hubieran podido defenderse. Siendo así, el deshecho no salvará la vida del jefe de la plaza, que a estas horas habrá ya recibido de manos de los rojos el castigo merecido, que no ha podido aplicar a su indignidad la España nacional. Contrastando con este proceder, resemos el de un grupo de soldados que se abrió el paso llegando a nuestras filas, prefiriendo correr el riesgo de morir en la empresa antes que ser enrolados en la ba-

## Nuestra aviación y artillería siguen batiendo de manera formidable los reductos marxistas

### TRAS UNA GRAN BATALLA

## Ha quedado en poder de los españoles la posición que domina Teruel

**ZARAGOZA, 10.**—Ha dado fin la batalla más emocionante que ha presenciado en los frentes de Teruel. Una batalla importante que no me atrevo a calificar como la más fuerte de cuantas se han desarrollado a lo largo de la guerra civil española.

En el combate se ha decidido la suerte de una importantísima posición que domina la capital turolense y que ha quedado en poder de las valientes tropas españolas.

No es posible concebir mayor violencia que la empleada en esta lucha sin igual por la posesión de una cota.

Las fuerzas rojas que se encontraban en posición del norte de Teruel se han visto obligadas a desalojar sus reductos, abandonando los lugares donde se encontraba el valle de Alzambra, una de las vías de comunicación más importante que contaban los rojos.

El Mando nacional había ordenado la ocupación de ciertas posiciones estratégicas que darían pie para tomar después los puntos precisos, a fin de lograr aquella cota decisiva, por cuya posesión había de luchar poco después.

A las 18 horas se iniciaba la lucha sangrienta en que llegaron a tomar parte 200 cañones, cuyo fuego mortífero causaba bajas tremendas entre los milleros rojos que cubrían aquella posición. Su guarnición estaba integrada por las brigadas internacionales 13 y 15, que habíanse fortificado ampliamente en uno de los sectores por donde tenía lugar el combate.

Cuando explotaban las granadas de la artillería los aviones enemigos tomaban por base esos puntos, sobre los que descargaban sus bombas una y otra vez.

El fuego era horrífico y el tablero de las ametralladoras ensordecedor, preparando el avance a la infantería.

Los valientes soldados españoles se lanzaron al asalto de la primera línea de trincheras fortificadas y, pasando por la bre-

cha que abrió la artillería, penetraron a cuchillo caído en las posiciones enemigas. Se entabló la lucha cuerpo a cuerpo, mientras seguía la artillería sus efectos seguros y las bombas de la aviación continuaban la mortandad en las líneas rojas.

Concluidos ya los soldados de FRANCO de las primeras líneas enemigas, figurará su avance hasta alcanzar las proximidades de las segundas fortificaciones donde se hallaba parapetado el enemigo. De nuevo la artillería nacional, más cerca esta vez, prosiguió protegiendo el avance de la infantería que también era ayudada por la acción eficaz de las bombas de los potentes trimotores españoles que llenaban el espacio con su mesonero, intenso y punzante que aumentaba el volar más bajos cada vez para hacer presa segura en los objetivos que tenían señalados.

Con más ardor que en la primera fase se efectuó el segundo asalto a las líneas defensivas rojas, que fueron atacadas con bombas de mano por los valerosos soldados que así avanzaban decididamente hasta que lograron el nuevo éxito conseguido con su intrepidez. A unos 50 metros de distancia se hallaba la tercera y última línea con la que se ocupaba por completo la altura señalada. Esta vez la batalla adquirió una intensidad dramática que no es posible reflejar fielmente en toda su grandeza e intensidad.

A las 20 horas de iniciado el primer ataque quedaba clavada la bandera española bicolor en la altura de la cota indicada, que quedaba ya definitivamente para los soldados de España. Después de haber ascendido unos 80 metros desde su segundo ataque.

Es la repetida cota la llave de Teruel que domina los sectores nacionales en toda su penitencia.

En los alrededores de La Muela se lanzaron al asalto de tres aparatos marxistas derribados por los nacionales.

## SIGNIFICADO DE LA SITUACION DE TERUEL

En Teruel hemos tenido un contratiempo. Nuestra obligación de orientadores del público nos obliga a comentarlo. Brevemente. Claramente. Con la sinceridad del que lucha por la verdad y tiene seguro el triunfo.

¿Qué hubiera significado la caída de Teruel los primeros días? Nada. Una sorpresa. Una ciudad sitiada desde el principio de la guerra a pocos metros del frente, y que sucumbiera ante el empuje brutal del ejército moscovita. Sin embargo, no cayó. La inexpugnabilidad o la traición le obligaron a convertir sus pobres casas en parapetos de España y el patriotismo aragonés reverdecido los laureles de los famosos sitios.

Para la marcha de la guerra no hubiera significado nada, ya que las guerras se deciden, no tomando una ciudad, sino aniquilando al enemigo. La guerra en Asturias no la decidió la toma de Gijón, sino el codo de las columnas marxistas. La guerra en el campo es el problema, la conquista de la ciudad un simple corolario. Cuando lo único que puede enseñarse como trofeo es una ciudad arrancada por sorpresa, dejando intacto el ejército enemigo, este trofeo no tiene valor ninguno bélico. Cuando la conquista de la ciudad viene después del destroz de las fuerzas enemigas, entonces es el colofón de la victoria, como lo fue Bilbao, como lo fueron Gijón y Santander.

Pudiera suceder que la conquista de una ciudad tuviera importancia capital por su valor moral, como la tendría Madrid, Valencia o Barcelona, como la tendría la misma Zaragoza; pero Teruel, la ciudad desconocida, no llega con mucho a tal escala.

¿Qué significa hoy el contratiempo habido? Primero la sinceridad del que lo confiesa, señal cierta de su fe en la victoria. El que duda acude a la mentira; el que está seguro de triunfar no tiene porqué ocultar una contrariedad pequeña.

Pero sobre todo, la batalla está entablada en el campo, y en el campo se habrá de decidir, y en el campo nuestra suerte es favorable.

Si deshechas nuestras concentraciones, el ejército rojo hubiera entrado en la aldea de Concul, pudieran resonar las campanas de su triunfo. Pero si la partida está entablada en el campo y ellos sin luchar con lo grueso del ejército han tomado unas casas de Teruel, eso no significa nada.

Queremos salir al paso de quienes digan no se puede perder una ciudad defendida por nuestro Ejército. Teruel no estaba en esas condiciones. Teruel tenía el enemigo, dentro desde hace un mes. En la batalla del día treinta y uno conseguimos, en forma de flecha, entablar contacto con los sitiados. El temporal del día siguiente volvió a incomunicarnos, y en esas condiciones, sin agua, impidiendo el tiempo los socorros, han sucumbido unos reductos.

Pero en el campo la batalla está entablada. La ofensiva roja detenida en seco. Allí habrá de dirimirse la contienda, sin que para ello implique nada la caída de unas casas, que la nieve nos han impedido socorrer.

En esas mismas casas ondeará pronto la enseña bicolor y a ellas subiremos con el empuje vigoroso de nuestro ¡Arriba España!

# Cada día son mayores los "encantos" en la zona marxista

## EL CANDOR REVOLUCIONARIO

Ahora reconocen que la moneda no es una ficción

PERPINAN, 10.—Después de 16 meses de revolución, los rojos van descubriendo el Mediterráneo. Ahora se dan cuenta de que la moneda y la banca son elementos útiles, pues realizan una función insustituible. Ahora se desvanecen, uno a uno, todos los ensueños revolucionarios.

"La Vanguardia", en un editorial publica lo siguiente:

"De las cosas más afectadas por el candor revolucionario, una ha sido la moneda. Cierta causalidad estrafalaria, que anidaba en la revolución, como un elefante en un gallinero, dió en hacer de la moneda el motivo de todos los males, sin perjuicio de sustituir las emisiones oficiales con bonos de cartón, vales de los barberos, fichas de "bar" o billetes de tranvía. Todo esto es menester que acabe, por tres cosas: comodidad de las gentes, interés económico y buen gusto. La moneda no es una ficción o un supuesto caprichoso. Es una mercancía-mercé, que después de una larga y trabajosa evolución ha conseguido representar todas las mercancías. Su crédito lo respalda el Estado con valores reales, dentro del orden de la moneda, el oro, verbigación.

Ocurre que, por un lado, la revolución ha intentado desmonetizar a la Sociedad, dándole papeles o cartones por monedas y por otro se ha guardado avaratamente la moneda oficial y verdadera.

Hoy unos estamentos, que sobre ser serios son comodísimos para el comercio. No es fácil demostrar que funcione más correctamente que un Banco de emisión del Estado, el contable de una organización con unos metros cuadrados de cartón, un sello y unas tijeras."

La moneda no es una ficción. No lo había sido en España hasta ahora. Los rojos han conseguido que lo fuera. Los rojos que han realizado maravillas en el mundo de la paradoja. ¡Con decir que han conseguido que en Valencia se carezca de arroz y de naranja!

## NO RESPETAN NI A LOS DIPUTADOS ROJOS

Un capitán de Milicias que, naturalmente, es también ladrón.

PERPINAN, 10.—Leemos en "La Vanguardia" el siguiente relato:

"El día 27 del pasado, a las nueve de la noche, se presentaron en el domicilio del diputado señor Bellver, sito en la calle de Monaster, cuatro individuos que, fingiéndose agentes de policía, entraron en la casa diciendo que tenían orden de efectuar un registro. Una vez dentro, sacaron unas pistolas, con las que obligaron a las mujeres que había en la casa a sentarse. Mientras se efectuaba el registro llegó el diputado señor Bellver, al que también obligaron a sentarse como a los demás, pero este señor, en un momento de descuido de los atracadores, pudo salir al exterior y demandar auxilio. Los ladrones, al darse cuenta que habían fracasado en su intento, se dieron a la fuga, siendo detenido uno de ellos por unas fuerzas de Carabineros que habían acudido al oír las voces del señor Bellver y siendo reconocido por este señor como uno de los que estaban en la casa.

Conducido el detenido a la Comisaría de la Concepción, declaró llamarse José María Casasola Bazón, y ser capitán de las milicias regulares y anunció principió por negar su participación en el hecho, terminó por declarar

## Hasta en los domicilios "inviolables" de los diputados rojos se atreven a robar nada menos que los capitanes de las milicias marxistas.-Los cuenta-correntistas de los bancos barceloneses se dedican a robar coles

había sido uno de los de la banda."

Hasta en el domicilio de los "inviolables", de los diputados rojos se atreven a proseguir sus hazañas, nada menos que los capitanes de milicias. Decimos "a proseguir" porque el asalto domiciliario se inició el día mismo de comenzada la revolución.

## LOS "TECNICOS" DE LA "REPUBLICA"

No han arreglado nada y lo han vendido todo

PERPINAN, 10.—"Solidaridad Obrera", comentando el hecho de que se hayan revelado las irregularidades económicas de cierto personaje rojo, dice:

¡Grave error el de esa nota! ¿Por qué se ha hecho público el caso? ¿No comprenden nuestros ingenuos camaradas que si alguien para mientes en él de fronteras afuera van a empezar a caer representantes de las democracias europeas cerca del "distráfico" y se nos van a embargar los vergajos que pudiéramos tener preparados para zurrarle la bunda? Al fin y al cabo el "Ausonista" ese y su inverecunda actuación no son más que un reflejo de lo que nos ocurre en España hace diecisiete meses. La República, alegre, confiada, echó mano de unos cuantos "técnicos" y les dió a arreglar un reloj que, por cierto, andaba atrasado. Los "técnicos" no sólo no arreglaron el reloj, sino que lo vendieron.

Delnida queda la competencia y escrupulosidad de los "técnicos" de la República.

## ¡COMO SE PROGRESA!

Los cuenta-correntistas roban coles

PERPINAN, 10.—Copiamos del órgano bolchevique "Las Noticias", de Barcelona:

"Abundando en nuestros razonamientos del pasado domingo, registramos un hecho que viene a rubricar nuestro toque de atención al campo!...

Ayer en Castellersol fueron detenidos dos individuos que se dedicaban a hurtar coles de una huerta... Y a estos dos sujetos, que intentaron justificar su latrocinio pretextando una necesidad extrema, les fueron ocupados sendos talonarios que demostraban su cualidad de cuenta-correntistas de varios Bancos barceloneses..."

No sabemos por qué se alarman. Si el hecho es naturalísimo. Olvidado de puro sabido. No hay manera de conseguir alimentos en el mercado, ni a copias de librar talones bancarios. En la zona roja, el poseer una cuenta corriente, no significa una exención del hambre. De ésta no se libran más que los dirigentes.

¡ES NATURAL!

No quieren servir bajo la bandera roja

PERPINAN, 10.—El falso "A B C", de Madrid, publica en su edición el siguiente telegrama:

"Valencia.—Desde hace varias días, los servicios de policía del Ejército vienen realizando investigaciones a la salida de los espectáculos públicos y en otros sitios donde hay afluencia de personas, a fin de proceder a la detención de quienes estando

comprendidos en la movilización de las quintas, no prestan servicio militar. Por esta causa son "numerosas" las detenciones practicadas en los últimos días."

La juventud de la zona roja no quiere ir al frente. No quieren luchar bajo la bandera de la hoz y el martillo.

## LA REPRESENTACION PROPORCIONAL

Conquistas de los republicanos

PERPINAN, 10.—Leemos en "Política", de Madrid:

"El triunfo del Frente Popular en las elecciones de febrero de 1936 determinó la constitución de la Diputación Provincial con representantes de las fuerzas republicanas y marxistas. De nueve puestos, cinco les fueron concedidos a los republicanos y los marxistas ocuparon los cuatro restantes. En el actual Consejo provincial, constituido por 18 miembros, los marxistas alcanzaron diez puestos y los republicanos tres solamente. La proporcionalidad de representa-

ción ha experimentado un cambio brusco y radical."

No se pueden negar las "conquistas de los republicanos". Ya les barren de todas partes en la España roja.

## YA SE EMPIEZAN A ENTERAR

Los sindicatos obreros suizos contra la absorción por Moscú

PERPINAN, 10.—Ante la vasta maniobra desarrollada por Moscú para absorber a todas las organizaciones sindicales de Europa, los sindicatos suizos han reaccionado con energía y han declarado que la Unión Sindical Suiza se separará de la Federación Sindical Internacional, si los sindicatos rusos, se adhieren a la F. S. I.

Los racionamientos que los obreros suizos formulan para llegar a tal conclusión son interesantes:

"La dictadura del partido comunista no sólo no ha engendrado allí la democracia, sino la dictadura de un grupo, que se ha convertido por fin en dictadura

de uno sólo, en el aplastamiento de toda libertad, en la vil adoración de un sistema de terror que no ha vacilado en sacrificar incluso a los mismos creadores de esta Rusia nueva.

"Pero lo que es más grave todavía—suen diciendo—para la clase obrera internacional, es el propósito de los comunistas rusos de imponer en el extranjero su política y sus métodos de violencia; para llegar a ello, no han vacilado tampoco en romper brutalmente la unidad del movimiento obrero en todos los países y en debilitarlo terriblemente."

En definitiva, la Unión Suiza repudia toda concomitancia y relación con las organizaciones comunistas y condena el régimen bolchevique.

Esta actitud del proletario suizo ha causado gran impresión en los sectores sindicales europeos.

## LOS EXITOS DE LA POLICIA ROJA

Ya no hay carteristas "honrados"

PERPINAN, 10.—De "El Diluvio" de Barcelona:

"Es enorme la cantidad de carteras que se quitan. Por la fantástica estadística que se puede presentar de carteras robadas, se desprende que ha venido una arrolladora de "faccosos",—no otra cosa se les pueda llamar a los que se apropian de los ajeno—lo que nos obliga a ponernos en guardia por que a este paso nos van a quitar la camisa que llevamos puesta.

En pocas semanas, a ocho amigos nos han quitado la cartera. ¡Adiós dinero y documentos! Ahora, por lo que se ve, no devuelven ya los documentos; lo cual demuestra que ya no hay "carteristas honrados".

No tiene nada de particular que los carteristas campen a sus anchas. Una policía que no logra impedir los robos de rebasos de vacas en el corazón de la ciudad, ni descubre a sus autores, ¿cómo va a dar con los carteristas? UNA ENTREVISTA QUE QUIERE MANTENERSE EN EL SECRETO

El problema que se le ha presentado al Gobierno rojo

BARCELONA, 10.—El ministro de Obras públicas ha recibido la visita del secretario del departamento y del cónsul general de Rusia.

De lo tratado en la entrevista no se ha dado referencia oficial pero se supone que conversaron sobre el grave problema que se le ha planteado ahora al gobierno rojo con la evacuación de Madrid ordenada por la U. R. S. S.

UNA ORDEN DE NEGRIN

El abastecimiento de la población civil de Cataluña depende de nuevos encargados

BARCELONA, 10.—La "Gaceta" publica una orden de Negrin cuyo primer artículo dice lo siguiente:

"A partir de la fecha de la publicación de este decreto en la "Gaceta", el abastecimiento de la población civil de Cataluña correrá a cargo de la Dirección General de Hacienda y Economía."

LA FLOTA REPUBLICANA AVISA A LOS NAVEGANTES ROJOS

Para que no se encuentren con nuestra Escuadra

CARTAGENA, 10.—La emisora de esta ciudad titulada de la "Flota republicana", viene radando cada dos horas en sus emisiones un aviso a los barcos para que tengan cuidado de no encontrarse con la escuadra nacional.

Por este aviso puede suponerse el pánico que sus rojos tienen a nuestros barcos.

## El conflicto chino-japonés

BOMBARDEO DE UN TREN MILITAR CHINO

PEKIN, 10.—Informan desde Hong Kong que escuadrillas de aviones japoneses han descubierto a un gran tren militar chino que transportaba gran cantidad de material de guerra de todas clases y refuerzos de hombres.

Los aviones japoneses arrojaron sobre el tren numerosas bombas de gran potencia, que le dieron de lleno.

El tren ha quedado completamente deshecho por las terribles explosiones de las bombas niponas.

EL JAPON VA A TOMAR NUEVAS MEDIDAS

TOKIO, 10.—Tanto los periódicos como las personas interesadas en la política japonesa dicen que el Japón se está preparando para continuar la guerra con la adopción de nuevas medidas que significan la movilización general del Estado, el pueblo y la economía.

Se cree que serán tomadas nuevas medidas económicas en la guerra y también otras medidas para consolidar el pacto anticomunista.

Disposiciones oficiales

## El "Boletín Oficial del Estado"

BURGOS, 10.—El "Boletín Oficial del Estado" publica una orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, alegando en el Director de Correos el acuerdo y firma sobre licencias temporales e ilimitadas, ascensos, reintegros, nombramientos de comisiones, correctivos, subastas en ferries a 25.000 pesetas, etc.

También publica otra orden declarando caducadas y sin ningún valor las cartas de identidad profesionales expedidas por autoridades del territorio no liberado.

Otra orden dispone se restablezca bajo la inmediata inspección de la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica del Estado la Oficina Central de Colocación

## Notas diversas

OBSEQUIOS PARA LOS LEGIONARIOS ITALIANOS

SALAMANCA, 10.—De Roma comunican que el partido fascista y los fascios fementidos van a enviar a los italianos que luchan en España paquetes con regalos.

Ya han sido preparados varios barcos para traer dichos obsequios, que los legionarios esperan con todo entusiasmo.

EL FRIO HA LLEGADO TAMBIEN A ALICANTE

ALICANTE, 10.—La ola de frío que atraviesa España ha alcanzado también a esta ciudad, marcando el termómetro una temperatura por debajo de cero, lo que es competamente desconocido en estas latitudes.

## Un marxista, condenado en los Estados Unidos

WASHINGTON, 10.—Informan de uno de los Estados de Nueva York que un marxista español fué condenado por los Tribunales, pero por intervención del representante del llamado "gobierno" marxista español, fué puesto en libertad y trasladado a la España roja, para enrolarse en las filas combatientes.

El hecho ha causado hondísima sensación al ser conocido en los medios neoyorquinos, y dó lugar a que el senador Reynolds, en plena sesión, preguntase al Gobierno americano si los Estados Unidos podían consentir, en manera alguna, la intromisión de un diplomático en favor de un delincuente, como había sucedido con el caso expresado.

Con tal motivo se originó vivo incidente en el Senado, protestando varios miembros de la intromisión del indicado representante consultar en los asuntos interiores del país, ya que como tal se considera el tratar de conseguir la libertad de un condenado por los Tribunales americanos.

## Notas diversas

OBSEQUIOS PARA LOS LEGIONARIOS ITALIANOS

SALAMANCA, 10.—De Roma comunican que el partido fascista y los fascios fementidos van a enviar a los italianos que luchan en España paquetes con regalos.

Ya han sido preparados varios barcos para traer dichos obsequios, que los legionarios esperan con todo entusiasmo.

EL FRIO HA LLEGADO TAMBIEN A ALICANTE

ALICANTE, 10.—La ola de frío que atraviesa España ha alcanzado también a esta ciudad, marcando el termómetro una temperatura por debajo de cero, lo que es competamente desconocido en estas latitudes.

# EL GENERAL ANTE

## Gratitud ante la generosidad de los sevillanos al celebrar el día de San Gonzalo, regalando veinte mil bolsos de juguetes a los niños pobres



# EL MICROFONO

## Los rojos desprestigiados ante el mundo.-Según la prensa marxista, Huesca fué tomada por ellos 26 veces y Oviedo, 22. ¡El colmo de la fantasía!

### La charla de anoche

SEVILLA, 10. — Comienza su charla el general diciendo que nunca gustó de recibir honores ni disfrutar de fiestas, que a lo sumo ha celebrado en familia, sin que trascendieran al exterior. El año pasado, su onomástico pasó casi inadvertido; pero este año ha sido imposible, porque ya se había propagado. Y fué el señor Bohorques quien, con las aportaciones de obreros y de toda Sevilla, a la que guardará siempre constante recuerdo, ha logrado reunir más de 300.000 pesetas en ocho días, a más de los donativos espléndidos de la casa Domecq y otras de Jerez, Lo. Previos del Porvenir, la Diputación y muchas otras entidades, como la casa Contreras, cuyos empleados han confeccionado los 20.000 bolsos que se han regalado a los niños, bien provistos de juguetes y dulces, de las que han sobrado 1.900.

La empresa de tranvías cedió sus coches gratis; todos los cines de Sevilla ofrecieron sus locales también gratis; la Junta y empleados de la Sociedad Constructora de Casas para Inválidos y la Frangia de Sevilla dieron asimismo sus organizaciones. En otras capitales de Andalucía se hicieron recaudaciones con el mismo fin, y como aquí ha sobrado dinero, vamos a emplear aquellos cohetes en un acto parecido que se celebrará en las respectivas localidades.

Ante todo, esto, no pudo menos de expresar mi más profundo agradecimiento y la satisfacción de que siempre mis desvelos irán hacia el obrero y la justicia social. Por cierto que los rojos dejan que esta protección al

obrero por nuestra parte era un engaño. Pues sólo digo que en la primera quincena de febrero se inauguraron el 50 por 100 de las casas que construimos aquí para los obreros, y esto se hace en Cádiz, en Huelva, Ecija, etcétera, cosa que no tenemos todavía noticia de que hayan he-

cho los rojos en favor de los obreros suyos.

Y por último quiero expresar que la cantidad de cartas y telegramas recibidos hoy con motivo de mi día es tanta, que me va a ser imposible contestarlas por el mismo conducto, y les ruego a todos que se den por

contestados con estas palabras.

Los rojos no caben en sí de gozo; están tan poco acostumbrados a obtener éxitos, que se muestran en la plenitud de toda su tontería.

Los "speakers" dicen que "al poderarse de la gran capital y plaza fuerte de Teruel", cosas

que son falsas, pues ni es grande ni fuerte, ya que no pasa de 12.000 habitantes ni tiene fortificaciones.

Radio Madrid dice que los nombres de FRANCO han reconocido la superioridad del Ejército popular. ¿Quién ha dicho tal cosa? Rey de Angulo dijo al recibirlo: "Nos entregamos a vuestra generosidad." ¡Qué generosidad! Y habla de la "curra" de aquellos hombres que sin tener qué comer ni beber se resistían luchando contra ellos, cosa que no comprenden porque no sienten un ideal.

Sigue comentando los demás extremos de la emisión de Radio Madrid y demostrando la ridiculez de los locutores rojos, como el de la radio de Cartagena, que mente como folas ellas.

"Le Temps" dice, como Du-guésclín, que ni quita ni pone rey, pero ayuda a los rojos. Ahí, ma este periódico que la sima-muchos meses, estacionándose el ción actual pueda prolongarse frente, como en la Ciudad Universitaria, con lo cual reconoce el fracaso de los rojos, ya que éstos se proponían cortar la carretera de Guadalajara a Zaragoza.

Demuestra el general con citas de los periódicos marxistas del año 33 las mentiras tan cínicas de Indalecio Prieto, que también Córdoba, Huesca, Granada y Oviedo varias veces.

El "Morning Post" titula así su información: Noticias sobre las victorias rojas según los periódicos marxistas: territorios tomados, tres veces el área de España; cañones, 300.000; rifles, 400.000; aviones derribados, un horror. Huesca fué tomada 26 veces, y Oviedo 22 veces. Sorprende—dice el periódico—que la guerra continúe así.

# LA CHARLA DEL DOMINGO

## Artemio Aiguadé vendía salvoconductos para salir de la zona roja

SEVILLA, 9. — Empieza su charla el General diciendo que siempre que levanta un gazapo sale una cantidad de conejos que asusta. Desde que comencé a hablar de la vida de Companys, he recibido crecido número de cartas, ampliándome detalles sobre las andanzas de semejante personaje. Igual me viene ocurriendo ahora al ocuparme, como lo hago desde hace unos días, de Artemio Aiguadé. A propósito de este sirvengianza, que yo creí había huido de Barcelona por temor a un atentado, un señor me escribe diciendo que no fué ese el motivo, sino su vergonzosa destrucción. Las causas son las siguientes:

Existía en Barcelona una cuadrilla de bandidos que se dedicaba, entre otros negocios, a la importación y venta de estupefacientes. Cuando Artemio fué designado Comisario de Orden Público, y García Oliver ministro de Justicia, los componentes de aquella banda hicieron a Artemio agente vendedor. El nego-

cio, como es natural, se hizo más floreciente y la cuadrilla decidió ampliarlo a la "exportación de personas de derechas". Pertenece a la pandilla, como "jefe de transportes", un sujeto llamado José Serra, el cual fué encargado de hacer frecuentes viajes a Alicante, Murcia y Valencia, para ponerse en relación con personas de derechas que quisieran abandonar la zona roja y pasar a Francia. Puesto Serra en comunicación con tales personas, las trasladaba a Barcelona y allí las ocultaba hasta que Aiguadé facilitaba un salvoconducto de la Consejería de Orden Público de la Generalidad, en el que se decía: "Se autoriza al camarada José Serra para trasladarse a Francia acompañado de..." y en las líneas que quedaban en blanco ponía Serra los nombres de las personas que habían de pasar la frontera, claro es que mediante la entrega de cantidades que oscilaban entre 15 y 25.000 pesetas. Pero, sucedió que encontrándose una vez Serra en Alicante infundió sospechas y

fué detenido y por la declaración prestada por una señora, quedó al descubierto el negocio en que estaba comprometido Artemio Aiguadé, por lo que éste fué destituido y no encarcelado, como debiera, sino autorizado para marchar a Francia.

Respecto a la guerra en Aragón, el general hace una descripción de la posición geográfica de Teruel, para deducir lo difícilísimo que resulta a nuestras columnas llegar hasta dentro de la población, aunque parte de una columna pudo entrar en ayuda de los defensores. También detalla el General los inconvenientes casi insuperables (la intensa nevada del segundo día de ofensiva, la crecida del río que habían de atravesar las fuerzas, etc.), con que tuvieron que luchar las tropas liberadoras. Y repite el General sus dudas sobre la victoria que pregonan los marxistas, afirmando que aun en el caso improbable de ser cierto, no pasaría nunca de ser un éxito local, sin ninguna importancia para el desarrollo de la guerra.

# CONTRASTES

# Los héroes, los mártires y los rufianes

Ahora que la impericia, la flojedad o la traición de un jefe indigno ha esterilizado la resistencia heroica de un puñado de valientes, conviene revivir el recuerdo del asedio, defensa y liberación del Alcázar, donde la fortaleza maral y el rango militar insobornable de un jefe, incorporaron a la Historia de España una de sus páginas más sublimes.

Sesenta y ocho días duró la épica defensa. Para aniquilar a los sitiados se empleó el enemigo con barbarie y tenaz ferocidad. Nueve añone del quince, siete del diez y cuatro del siete, vomitaron su metralla constante contra el soberbio recinto. Se hicieron sobre los muros sagrados del Alcázar más de diez mil disparos de cañón y trescientos de morteros de 50 milímetros; se lanzaron contra los defensores juveniles más de tres mil quinientos petardos y granadas de mano. Los aviones arrojaron sobre aquella guarnición irreductible más de quinientas bombas de cincuenta y de cien kilos; los frustrados asaltantes en sus cobardes embestidas lanzaron sobre aquellos soldados míticos más de trescientos artefactos mortíferos: latas de gasolina, botellas de líquido inflamable, granadas de gases lacrimógenos y bombas fumígenas e incendarias, más la

explosión de tres minas con toneladas de dinamita en su carga que pulverizaron torreones y cimientos.

Pero los hombres del Alcázar, con sus madres, sus mujeres y sus hijos en los sótanos lóbregos, tenían un ideal, un heroísmo y un jefe que los condujo a la alegría de la liberación y al disfrute del agradecimiento de la Patria.

En torno al Alcázar, apuró la horda todos los recursos de la barbarie y la vileza para rendirla. Incapaz de abatir a sus defensores por el hierro y por el fuego, apeló, sabiéndotes cabaleros y cristianos, a conminarles personalmente en sus sentimientos más íntimos.

Al jefe le atacaron en su corazón de padre; a la población sitiada y empavorecida, en su conciencia religiosa.

Siniestras figuras misteriosas de la perfidia cruel, de la traición apacible, de la afluencia criminal, merodearon por la ingente fortaleza y husmearon con afán baldío un resquicio de vulnerabilidad.

Es un día desde la Diputación, una llamada telefónica al comandante militar del Alcázar: "Soy el jefe de las milicias socialistas. Tengo la ciudad en mi poder y si dentro de diez minu-

tos no se ha rendido usted, mandaré fusilar a su hijo Luis, que lo he detenido, y para que vea que es así, él mismo le hablará. ¡A ver, que venga Mescardó!"

En efecto, el padre oye a su hijo Luis que le dice tranquilamente por el aparato:

—Papá, ¿cómo estás?

—Bien, hijo mío. ¿Qué te ocurre?

—Nada de particular. Que dicen que me fusilarán si el Alcázar no se rinde; pero no te preocupes por mí.

—Mira, hijo mío. Si es cierto que te van a fusilar, encomienda tu alma a Dios y da un ¡Viva Cristo Rey! y otro ¡Viva España! y muere como un héroe y como un mártir. ¡Adiós, hijo mío!

—¡Adiós, papá! ¡Un beso muy fuerte!

A continuación se oye nuevamente la voz del jefe de milicias preguntando:

—¿Qué contesta usted? Le doy diez minutos.

El coronel Mescardó pronuncia estas palabras:

—Le contesto que el Alcázar no se rinde y que me sobran los diez minutos.

¡He ahí un jefe! Soldado que penetra en la Historia dejándose en el umbral, sacrificado a la Patria, el caliente despojo de su

hijo. Padre que engendró eternidades. Pero, ¡qué hijo! ¡Qué hijo! "No me pasa nada de particular. Dicen que me fusilarán si el Alcázar no se rinde; pero no te preocupes por mí." ¡Pero no te preocupes por mí! "Adiós, papá. ¡Un beso muy fuerte." ¡Qué hijo, bueno, fuerte, dócil al terrible destino que su propio padre le depara! ¡Qué hijo! Pensaroso de que le notifiquen a su padre que lo van a matar, que e-re horrorarle la pena... "Pero no te preocupes por mí... Adiós, papá. ¡Un beso muy fuerte!"

Y no se rindió el jefe. Y mataron a su hijo. ¿Por qué? ¿Por qué? Quizás lo sepa el comandante Vicente Rojo, que merodeaba por la fortaleza y hasta penetró en ella como emisario de los asesinos. Por entonces era comandante. A la sazón es general. Y acababa de haber conato con un jefe indigno que no supo honrar al conducir a un puñado de valientes.

No se ha hecho, en nuestro concepto, sino un relato muy atropellado y estrépitoso de los crímenes innumerables cometidos por la horda. Y menos aún se ha brindado a la contemplación de la conciencia universal el suceso ímpio, la hazaña degradante, la bestial venganza de un Estado que apresó a Luis Mescardó Gu-

zmán, hijo de un jefe militar enemigo, y lo asesina por eso, por ser hijo de un hombre de honor. Página execrable que define un sistema y deshonra a un régimen. Pero en un grado insuperable si se contrasta con la conducta observada por el Estado, en cuya gloria el Alcázar fué victo.

El jefe del Cobia no que autorizaba la combinación vil al coronel Mescardó y creaba el mártir y la muerte de su hijo Luis, el jefe de ese Gobierno, también tenía un hijo. Cayó prisionero por aquellos días de los créditos de FRANCO. Y a este hijo de un hombre que encarnaba la suprema voluntad de desentendarse entre nosotros todas las bajas y todos los crímenes para extirrnarnos, a ese hijo de un hombre abyecto y aborrecible, no se le infligió castigo alguno. Porque no se trataba, subvertidos en fortalecimiento de la ley y en salvaguarda de la civilización, por rendimos las a mas frente a los asesinos y menos aún las degradamos; en el ejército antiguo lidiado, arduo y arduo que impulsan, realizan y recompensan los hombres de Barcelona, liberadores cívicos de una República de rufianes.

Del...  
SERVI...  
EL DL...  
Turn...  
(comp...  
Turn...  
ria (co...  
Los...  
en esta...  
horas...  
ra Loc...  
SERVI...  
EL DL...  
Turn...  
(comp...  
Turn...  
ria (co...  
Los...  
en esta...  
horas...  
ra Loc...  
Los...  
en la...  
próxim...  
medida...  
tura L...  
trucció...  
Co...  
Cu...  
sá...  
TR...  
pre...  
gu...  
re...  
Comi...  
de C...  
AVISO...  
DE SE...  
Por...  
ridad...  
de los...  
la Caja...  
posea...  
de...  
presen...  
días pa...  
sición...  
cho p...  
valor l...  
breca...  
la D...  
El...  
Eduar...  
Par...  
fraco...  
si...  
Todos...  
fig...  
PARI...  
ver has...  
rojos...  
a las p...  
qustad...  
estruer...  
cia la...  
mente...  
principa...  
ción...  
Al su...  
ti mien...  
resulta...  
La...  
ha frac...  
go ha...  
los naci...  
trarse...



EL CAUDILLO manda...

# Falange Española Tradicionalista y de las JONS ::

...España obedezca

### Delegación de Servicios de 2.ª línea

#### SERVICIO DE GUARDIA PARA EL DIA 11 DE ENERO DE 1938

Turno de día.—La 4.ª Centuria (completa).  
Turno de noche.—La 4.ª Centuria (completa).  
Los camaradas comprendidos en esta orden deberán estar a las horas de costumbre en la Jefatura Local.

#### SERVICIO DE GUARDIA PARA EL DIA 12 DE ENERO DE 1938

Turno de día.—La 6.ª Centuria (completa).  
Turno de noche.—La 5.ª Centuria (completa).  
Los camaradas comprendidos en esta orden deberán estar a las horas de costumbre en la Jefatura Local.

#### CITACION

Los camaradas comprendidos en la 1.ª Centuria se hallarán el próximo miércoles, a las siete y media de la mañana, en la Jefatura Local, para asistir a instrucción.

Contribuid a AUXILIO SOCIAL, asistiendo el próximo sábado, día 15, en el TEATRO CERVANTES, a la representación del episodio de guerra LA NUEVA ESPAÑA, representado por el Cuadro Artístico Granadino

### Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales

Donativos recibidos en esta Delegación, con destino al equipo del combatiente:

Cosme Robles Navarro, una camiseta, dos pañuelos y una bufanda; José Gutiérrez Jiménez, dos pares de calcetines, dos pañuelos, una camisa y un jersey; Dolores Carmona, viuda de Toval, una camisa, un pantalón y una camiseta de lana; José Gómez Muñoz, una boina, una camisa y un impermeable; Carmen de la Muela, viuda de Tamboury, una cazadora y un pasamontañas; Salvador Cruz Teba, dos pares de calcetines, dos pañuelos y una boina; Juan Jiménez, unas botas, una cazadora, una camisa, dos calzoncillos, dos camisetas, un pantalón lana, dos pañuelos y dos pares de calcetines; Luis Hernández, una cazadora, dos chalecos, dos boinas, una bufanda, todo usado; Manuela Urbisondio, un jersey y una boina; Francisca García, una boina y un par de calcetines; Antonio Pinto, un jersey y un par de calcetines; Francisca García, una boina y un par de calcetines; José Escat Oppelt, una chaqueta de pana, un pantalón de pana, un chaleco, un par de botas, un par de calcetines, dos de calzoncillos de punto, una camiseta de lana, una camisa, una manta y una boina; Julia Aguilar, un chaleco de punto y un pasamontañas; Vicente Luque, una bufanda y dos pañuelos; Dolores

Cotilla, dos camisas, tres pañuelos y dos pares de calcetines; Antonio Molina, un par de zapatos; Angeles Ruiz, un chaleco y unos pantalones; Victoria Aguirre, una camisa, una bufanda, un jersey y un par de calcetines; Concepción Egea de Peña, unas botas, un par de calcetines, un pasamontañas, un pañuelo, unos calzoncillos, una camiseta, una camisa, un pantalón y una cazadora; Paulina Morales, 28 libros, un bastón, unas zapatillas y dos bolsas de goma; José Zurita, un par de botas; Inés Molina, dos sábanas y dos fundas de almohadas; Antonio Fernández Rodríguez, una camisa, una camiseta y unos calzoncillos; José Utrera, tres pares de calcetines, un chaleco, una camiseta, dos pares de calzoncillos, una funda, una sábana y un batón; Juan Olalla Zamora, un gorro, un pañuelo, una camiseta, unos pantalones, unos calzoncillos, una camisa, unas botas, una cazadora, una manta y un capote; Matilde Bautista, dos pañuelos, un pantalón de militar y unos calzoncillos; Manuel Atencia, dos sábanas.

Anunciad en este diario y obtendréis rápidos beneficios. El anuncio es una semilla que, bien abonada, fructifica con beneficiosos resultados. El anuncio en BOINAS ROJAS es eficaz y también da resultados positivos

## El nuevo carnet de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

El antiguo y tres fotografías deberán presentarse en las Delegaciones locales

Del 1.º de Diciembre último al 26 de Enero actual

La no presentación se entenderá renuncia

Se pone en conocimiento de las antiguas organizaciones de Falange Española y de las J.O.N.S. y de la Comunión Tradicionalista en el día 22 de Abril de 1937 y a todos aquellos admitidos directamente por el CAUDILLO, Jefe del Movimiento, antes del 26 de Diciembre último, la necesidad de que en un plazo improrrogable que comenzó el 1.º del pasado mes de Diciembre y termina el 26 de Enero de 1938, extiendan y presenten la solicitud de nuevo Carnet de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Estas solicitudes se facilitarán en cualquier Delegación Local, y deben ir acompañadas del Carnet o comprobantes acreditativos de su condición de afiliados y de tres fotografías; deberán presentarse precisamente a la Delegación Local en la que conste la afiliación del interesado.

Los afiliados que no presenten su solicitud antes de la fecha señalada se entenderán que renuncian a su condición de tales, y serán baja en el Movimiento.

EL JEFE PROVINCIAL DEL MOVIMIENTO

Segundo Año Triunfal

¡Arriba España!

Saludo a FRANCO.

## NECROLOGIA

### Ha fallecido la Duquesa de Abrantes

En Sevilla, donde residía en la actualidad, ha fallecido tras rápida enfermedad la Excmo. señora doña María del Carme Carvajal y del Alcázar, Duquesa de Abrantes y Grande de España.

La finada, que pertenecía a la antigua nobleza española, estaba casada con don Francisco Zuleta y Queipo de Llano, duque de igual título, que hasta hace poco fué jefe del Tercio de Caballería de Regués de Borgoña, y era hermana política de nuestro respetable y querido amigo el Conde de Casares.

La noticia de la muerte, que tuvo lugar el pasado viernes 7 de los corrientes, causó profunda y penosa impresión entre las familias aristocráticas de Sevilla y Jerez, con algunas de las cuales está emparentada la Casa de Abrantes, sentimiento que se puso de manifiesto apenas conocida la triste desgracia.

Joven aún ha bajado, al sepulcro la noble dama, pues sólo contaba 35 años. Era esposa abnegada y madre amantísima, de virtudes acrisoladas y cristianas cual corresponde al abuelo de su ilustre apellido. Su amor para con los desvalidos le hicieron acreedora a la estimación de cuantos se honraron con su bondad, y entre las familias aristocráticas que gozaban de su amistad se distinguió siempre por la simpatía, cultura y afabilidad de su trato.

La Duquesa de Abrantes dejó nueve hijos sumidos en el mayor dolor y un esposo amantísimo y patriota, que haciendo honor a la tradicional hidalguía de su abuelo, se encuentra como voluntario en los frentes desde el comienzo de la Cruzada.

El cadáver de la extinta fué trasladado a la finca Las Cadenas de Jerez, en donde se instaló la capilla ardiente, celebrándose varias Misas y actos religiosos en sufragio de su alma.

Anteayer domingo tuvo lugar el acto de conducir a la necrópolis el cadáver de doña María del Carmen Carvajal, al que asistió el clero de la parroquia de San-

tiago con Cruz alzada y rito de primera clase, yendo de presta el coadjutor don Bartolomé Carro. El féretro fué sacado a hombros de los señores don Antonio Vega Calero, don Rafael Díez y de Zurita, don Enrique de Isasi e Ivison, don Diego Manuel de Zurita e Hidalgo, don José María Bernal y don Federico de Manteros y García Pelayo.

Centenares de personas formaban parte de la fúnebre comitiva, que presidían el comandante militar de la plaza; acaide, don Juan J. del Justo, y Reyes; arcipreste de las Iglesias de la ciudad, don Francisco C. Corona Humanes; abad de la Colegiata, don Teodoro Molina Escribano; don Manuel Fal Corda, el coronel de Infantería don Ladislao Višser, don Pedro Velarde, don Federico de Manteros García Pelayo, don José García Pelayo Pantoni, don Alejandro Gordón de la Serna, don Enrique de Isasi Ivison, don Antonio Vega Calero, don Alfonso Gil de Lara, don Diego M. de Zurita, don Juan J. Palomino Jiménez, don José García Riquelme, el marqués de Hoyos, don Francisco García Cabral; teniente de Regués, don Martín Muñoz, en representación de los Tercios de Málaga y de su jefe don...; oficial don Francisco García Cabral, en nombre del Tercio de Borgoña; y el hermano político de la difunta, Excmo. Sr. don Diego Zuleta y Queipo de Llano, Conde de Casares.

El duelo se despidió en el cementerio, y tras un solenne responso, el cadáver recibió cristiana sepultura en el panteón de los Condes de Casares.

A las numerosas muestras de pésame que la ilustre familia doliente está recibiendo, BOINAS ROJAS une la suya y eleva una oración por el alma de la noble dama.

Nuestros teléfonos: 2941 - 3925

## Administración Principal de Correos de Málaga

### AVISO A LOS POSEEDORES DE SELLOS DE LA CAJA POSTAL DE AHORROS

Por disposición de la Superioridad, se pone en conocimiento de los titulares de cartillas de la Caja Postal de Ahorros que posean sellos de cinco céntimos de valientes de ahorro, deben presentarlos en el plazo de diez días para hacer la debida imposición en cartilla. Expirando dicho plazo quedarán nullos y sin valor los que no tengan una sobrecarga especial autorizada por la Dirección de Correos. El Administrador Principal, Eduardo Ocaña.

### París reconoce el fracaso de la ofensiva marxista

#### Todos los ataques de los rojos han sido rechazados

PARIS, 10.—Desde el anoche hasta la noche de ayer, los rojos desencadenaron un ataque a las posiciones recientemente conquistadas por los nacionales. Su esfuerzo principal se dirigió hacia la zona que domina, no solamente el norte de Teruel, sino las principales vías de comunicación.

Al zar, los rojos atacaron con la misma tenacidad, sin obtener resultados.

La nueva ofensiva de los rojos ha fracasado totalmente. El tiempo ha mejorado y la aviación de los nacionales ha vuelto a mostrarse activa.



HOJAS DE VENUS AFEITAR LA MEJOR Y MAS SUAVE DE VENTA EN TODAS PARTES

## NOTAS DE LA PROVINCIA

### Torre del Mar

#### REPARTO DE JUGUETES

El pasado día de Reyes tuvo lugar en el comedor de "Auxilio Social" de esta localidad, un importante reparto de juguetes, fruto de la recaudación obtenida por las simpáticas falangistas que postularon para obsequiar en este día de ensueños infantiles a los niños pobres allí acogidos.

Ha colaborado activamente en la organización de este agradable acto, el señor Párroco, que presidió la rifa de juguetes entre la entusiasmada chiquillería. Las madres acompañaron a sus hijos durante el reparto, que fué un motivo más para la exteriorización del fervor patriótico del pueblo, que elogió sobremanera el rasgo de Falange Femenina, siempre atenta a todo cuanto entrañe adelantos de justicia social.

Terminado el reparto los asistentes entonaron los Himnos de Falange, Oriamendi y Nacional.

Falange Femenina de Torre del Mar exterioriza, por medio de estas líneas, su profundo agradecimiento a todos cuantos ayudaron con su obolo a la consecución de esta obra benéfica.

El Corresponsal.

### Al beneficio de Auxilio Social

#### Presentación de los romances "La nueva España" y "Cruz y Espada"

El próximo sábado, día 15, a las cinco de la tarde, en el Teatro Cervantes, hará su presentación en esta ciudad el notable Cuadro Artístico Granadino, formado por distinguidos jóvenes de dicha ciudad que bajo la dirección de don Miguel García Batlle, se han impuesto la labor de representar por toda la España liberada, los Romances del laureado poeta granadino José Gómez Sánchez Reina, titulados "La Nueva España" y "Cruz y Espada".

Dichas obras, en funciones de tarde, serán representadas en el Teatro Cervantes los días 15 y 16 del corriente, patrocinadas por el Excmo. Sr. Gobernador Civil de esta provincia, y dedicándose el beneficio que se obtenga a Auxilio Social.

Las localidades, al precio de 6 pesetas butaca, se encuentran a la venta desde el día de hoy, en Falange Femenina, calle Marqués de Larios, y en la Subdelegación Provincial del Estado para Prensa y Propaganda, Cortina del Muelle, 83 (Departamento de Propaganda), de 10 a 2 y de 4 a 8.

# VIDA CATOLICA

## CULTOS

### LITURGIA

La misa y oficio divino son de la infraoctava de Epifanía, con rito simple y color blanco.

### SANTA IGLESIA CATEDRAL

Diariamente se celebran misas desde las 7 a las 11, siendo la conventual, cantada, a las 9 y cuarto.

**Horas canónicas.**—Por la mañana, a las 9; por la tarde, a las 8.

### JUBILEO DE LAS XL HORAS

La Pontificia y Real Archicofradía de Luz y Vela ante el Santísimo Sacramento hace adoración diaria en las iglesias donde circula el jubileo de las XL horas.

Hoy está en las iglesias de los Angeles Custodios.

Mañana, en la misma iglesia.

### CONVENTO DE REPARADORAS

En esta iglesia se encuentra manifiesto diariamente S. D. M., celebrándose la santa misa a las siete.

La bendición y reserva es a las cinco de la tarde.

### IGLESIAS DONDE SE CELEBRAN MISAS DIARIAMENTE

Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, San Juan, Santiago, Nuestra Señora del Carmen, Sagrado Corazón, Capilla del Colegio de San Estanislao (El Palo), Nuestra Señora de la Victoria, Carmelitas del Limonar, Colegio de la Sagrada Familia (Camino maculado (Victoria, 82), Hospital Noble, San Miguel de Miramar, Nuestra Señora de las Angustias (El Palo), Capilla del Sagrado Corazón (Ciudad Jardín), Santo Cristo de la Salud, San Felipe, San Pablo, Santo Domingo, Santos Mártires y en la Capilla del Hospital Provincial.

### IGLESIA DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS

Congregación de Madres Cristianas

Fiesta de la Sagrada Familia y triduo de preparación para la misa en los días 13 al 16 de Enero.

Días 13, 14 y 15: Triduo en honor de la Sagrada Familia, a las seis de la tarde. Exposición de S. D. M., rezo del Santo Rosario, ejercicio del triduo, sermón a cargo del R. P. Francisco Llorens, S. J., bendición solemne y reserva. Canto de la Salve por todas las asociadas.

Domingo día 16, fiesta en honor de la Sagrada Familia. A las ocho y media, misa de Comunión general. A las seis de la tarde, exposición de S. D. M., rezo del Santo Rosario, sermón a cargo del R. P. Director de la Congregación de Madres Cristianas, bendición solemne y reserva.

### ORACIONES

Angelus.—Mañana, a las 7,15.

Por la tarde, a las 5,45.

Animas.—A las 8 de la noche.

### Asociación Prov. Protectora de la mujer

El número premiado en día 10 de Enero es el

**647**

Comprando el cupón al ciego haréis una gran obra meritoria ante los ojos de Dios.

## La Obra del Amor Misericordioso

### RECAUDADO PARA LA FESTIVIDAD DE REYES

Suma anterior, 404 pesetas.

Ernesto Viana-Cárdenas, 2 pesetas; Teresita Viana-Cárdenas, 2; doña Carmen Dorz, viuda de Berrocal, 2; doña Clara Gross, viuda de Bolin, 5; Una católica, 3; Una católica, 5. Total, 423. Suma y sigue.

Señora de García Valdecasas, tres prendas de abrigo; doña Carmen Dorz, viuda de Berrocal, 1 bufanda.

Se suspende por ahora el reparto de juguetes. Días adelante, será pronto y con asistencia de S. E. Reverendísima. Se avisará con anticipación.

## Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Málaga

### EXAMENES EXTRADINARIOS DE ENERO DE 1938

El próximo día 26, a las diez de la mañana, tendrán lugar los exámenes de las asignaturas de la Sección de Letras.

El jueves, día 27, a las nueve de la mañana, se verificarán los exámenes de las asignaturas de la Sección de Ciencias para aquellos alumnos que hayan de terminar el Bachillerato y el viernes, día 28, serán los exámenes de asignaturas de la Sección de Ciencias para todos los demás alumnos matriculados.

## CASA AMO

### Confecciones-Sastrería

La casa que más barato vende

Teléfono 41 76

## ¡Enfermos del estómago!

YA SE VENDE EN LAS FARMACIAS EL

# DIGESTONICO

Del DR. VICENTE

## Delegación de Hacienda

### Declaración que han de presentar las personas sujetas a contribución

De conformidad con lo dispuesto en la Ley de 20 de diciembre de 1932, que estableció la "Contribución general sobre la renta", en relación con el artículo primero de la Ley de 14 de noviembre de 1935, en el actual ejercicio económico las personas naturales, a las que por estimación directa o fundada en signos externos puedan imputárseles rendimientos anuales de 80.001 pesetas en adelante y los perceptores o titulares designados en el artículo tercero de la Ley, en cuantía anual de 60.001 pesetas en adelante, han de presentar declaración extendida por triplicado con arreglo a modelo que podrá ser adquirido en esta dependencia, siendo el plazo de presentación: tratándose de personas que en el primer día del actual ejercicio estén sujetas a contribuir, los dos primeros meses del presente año y cuando la obligación de contribuir nazca después del expresado día, los sesenta días a contar desde la fecha que se cumpla aquella condición.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas sujetas a dicha contribución, advirtiéndoseles que de omitir la declaración reglamentaria, podrán imponerse, sin nuevo aviso, las sanciones establecidas por la Ley.

## Delegación de Seguridad Interior y Orden Público

### CAPITAL

### MUJERES

Por el Ilmo. Sr. Delegado de Orden Público han sido imputados los siguientes multas:

A José Angulo Martín, domiciliado en calle del Agua, número 32, 15 pesetas por preferir insultos y amenazas en estado de embriaguez; José España García, Mármol, 88, 10 pesetas; Bernardo González Pérez, Camino San José, 10 pesetas; José Jiménez Gálvez, Churriana, 34, 10 pesetas; Antonio Benítez García, Camas, 7, 15 pesetas; Josefa Nacia Ruiz, Martín, 1 y 3, 15 pesetas; José Mayorga Cortés, Don Cristóbal, 46, 15 pesetas; don Manuel Jiménez Segovia, Don Igiño, 27, 15 pesetas; Francisca Lozano Galdán, Duende, 4, 30 pesetas; Manuel Ortiz Chiquero, Angosta, 2, 10 pesetas; Enrique Fernández Moreno, Artes, 4, 10 pesetas; y José Merelo Sanmartín, Sargento, 9, 10 pesetas.

### DETENCIONES

Por orden superior han sido efectuadas las siguientes detenciones:

Fructuoso Cordero Martín, Pedro Isaac Torres Carbonero, Francisco Aragón Jiménez, Perfecto Pino Arnal, María Trujillo Guerrero, Catalina Trujillo Guerrero, Anselmo Barca Muñoz, José Mayorga Cortés, Acapito Garrido Díaz, José Angulo Martín y Josefa Macías Ruiz.

## Frente de Madrid

### Tranquilidad bélica y mucho frío

FRENTE DE MADRID, 10.—No ha habido novedades dignas de mención en este frente. Sólo pequeños tiroteos y algunos cañonazos sin importancia.

El frío continúa por todos estos frentes del Centro.

Un anuncio vistoso y bien emplazado es el mejor portavoz de una industria o comercio

# GOBIERNO MILITAR

### VISITAS

Entre otras visitas, recibió ayer S. E. el Gobernador Militar, las de los señores don Bartolomé González Morales, tesoro de la Agrupación de Comerciantes; don Antonio González Leiva, general honorario de Caballería; el Alcalde de Estepona, con una comisión de dicho pueblo; el jefe provincial de F.F.T., señor Motero Vallé y su secretario, señor González.

### SERVICIOS DE LA PLAZA PARA EL DIA 11 DE ENERO DE 1938

Jefe de día.—Un Teniente Coronel de Artillería.

Imaginería.—Un Comandante de Infantería.

Visita de Hospital.—Un Oficial de Falanga Española Tradiccionista.

Oficial de vigilancia.—Uno del Regimiento de Infantería Ovieño, núm. 8.

### Vigilancia:

Primer sector.—Los cabos y dos patrullas de tres soldados del Regimiento de Infantería Ovieño núm. 8.

Segundo sector.—Una clase y tres soldados del Regimiento Infantería Ovieño núm. 8.

Tercer sector.—Una clase y tres soldados del Regimiento Infantería Ovieño núm. 8.

D. O. de S. E.—El Capitán Mayor de Plaza.

### SECCION DE DONATIVOS

Relación de donativos recibidos en este Gobierno Militar:

### Mejor

Personal que trabaja en la Comandancia de Ingenieros (quinto donativo) para nuestro glorioso Ejército, 45 pesetas; Relación de nombres: don Juan Cantó Navarro, 20 pesetas; don Antonio Vázquez Mena (padre), 5; don Antonio Vázquez (hijo), 5; don José Conde Cruz, 5; don Juan Cruzado Salcedo, 5, y don Juan Rojas Rojas, 5.

Subscripción de los vecinos del pueblo de Frigiliana, que han entregado en este Gobierno Militar (Sección de Donativos) para nuestro glorioso Ejército: don Domingo Acosta Martín, 5 pesetas; un patriota, 100; don Sebastián Castillo Navas, 5; don Juan García Carmona, 10; don Bautista Sánchez Villascaras, 5; don Antonio Lorenzo Acosta, 5; don Eduardo Quiñones Platero, 10; don Antonio Cañedo Villascaras, 10; don Federico Sánchez Villascaras, 10; don José Victoriano Fernández, 50; don José Requena Patero, 25; don Francisco Cañedo Castán, 5; don Francisco Lomas Bueno, 35; don Francisco Casillo Agudo, 5; don José Moreno Urdiales, 5; don Antonio Acosta Segovia, 10; don Angel Navas Villaraza, 25; un patriota, 100; don Isidro Platero Herrero, 10; don Francisco Cañedo Martín, 2,50; don Manuel Triviño García, 2,50, y don Justo López Navas, 75.—Imposta esta relación 500 pesetas.

Don Genaro Otero, 50 pesetas (para prendas de abrigo); doña Dolores López, 25; apoderados y empleados de las Sociedades Laros S. A., Sección Azucarera Laros y administración de fincas de la "Casa Laros", importe de un día de haber, mes de Diciembre, 720,45; doña Lucrecia Navarro Felipass, 25; empleados y obreros de la Metalúrgica S. A., por horas extraordinarias, 581,15; Comandante Militar de Alfarate, cantidades recaudadas por expedición de salvoconductos y entregadas por el Comandante Militar, 63,55; empleados y obreros de don Ruperto Heatón, un día de haber, mes de Noviembre, 472,90; dirección y personal de oficinas de la S. A. Vers (38 donativo), 440,10; personal y talleres y maestros de la S. A. Vers (39 donativo), 668,55; personal de talleres y maestros de la S. A. Vers (40 donativo), 301; don José Picón Ruiz, oficial de Infantería, por la venta de un capote man'a, 45; don Manuel España Lobo, 50; Comandante Militar de

Canillas de Azeitano, por expedición de salvoconductos, 120; obreros de talleres Domínguez por horas extraordinarias, 100; y don Mariano Vázquez Porra y otros efectos.

### Ahajas y otros efectos

Doña Francisca Lomeda, bolsos de señoras de plata; María de la Cámara, diez jeans, seis chalecos de biya, una funda y un par de botas nuevo; don Manuel de la Cruz Díaz-Sutil, tres sortijas alfiler de oro; doña Lucrecia Navarro Felipasso, dos batanes; Francisco González Martín, esclava, una sortija de oro, un reloj con tres tapas, todo oro; doña Antonia González Martín, dos ajustadores y una parrilla de oro, y un bolso de señora de plata; doña Martín García, dije con una moneda alfiler de 25 pesetas, un reloj de señora, un par gemelos de niños con moneda de 20 centavos todo de oro, y dos bolsos de señora y un monedero de caballero de plata; señorita Clarita Carrión, un ajustador de oro, un bolso pequeño de niña de plata, 25 libros y revistas; señor Blanca López, un par de guantes; don Ruperto M. Heatón, señora doña María U. de Heatón un aparato de radio "La Voz su Amo"; doña Amparo Gete, un reloj de señora de bisel de oro; doña Teresa Gestera, de Melgar, un par gemelos, un lápizcero, una libreta, un guardapelo, un alfiler de plata y siete restos, todo de oro y una pulsera ancha con una moneda antigua y cinco puños de chillos todo de plata; don Julián García Giménez y señora, un dije con una moneda de 100 pesetas, dos paños de pendientes, una galla, un guardapelo, un alfiler de carbata, un gamelo de oro, dos trozos de cadena, todo oro, y dos bolsos de señora, monedero de caballero, un sombrero y un reloj de señora, todo plata; don Pedro Valls Chaves, una y una pantaleta kaki, todo oro; don Enrique C. Fricke, una manta y dos pares de calcetines de lana, todo nuevo, y don Ruperto M. Heatón y señora, 40 monedas alfonas de 25 pesetas, cinco monedas de 10 pesetas, cada una, una moneda española de 10 pesetas, otra moneda de 10 pesetas de onza, todo de oro, un billete de 100 francos, tres monedas de plata francesas, y 40 monedas de cuproníquel y cobre extranjeras.

Málaga 8 de Enero de 1938. Año Triunfal. — El Capitán D. cargado.

## Lotería Patriótica de Granada

### NUMEROS PREMIADOS EN EL SORTEO DE AYER

Primero: Número 1659, premiado con 10.000 pesetas.

Málaga. Segundo: Número 3688, premiado con 5.000 pesetas.

Málaga. Tercero: Número 2032, premiado con 2.500 pesetas, en Almería.

### CON 500 PESETAS

124 Málaga, 1560 1683 2472 2800

### CON 100 PESETAS

79 117 287 317 340 361 378 495 376 545 573 597 786 825 951

### Málaga, 4281 4896

### MIL

003 008 059 148 239 275 292 507 664 754 815 855 938

### DOS MIL

026 110 197 186 258 277 471 482 516 569 628 673 661 700 819 845 876 906 908 917

### TRES MIL

010 015 079 100 170 175 180 201 313 319 452 485 394 530 580 659 691 655 700 718 929 987 942 985

### CUATRO MIL

132 243 277 202 417 427 430 459 494 613 692 853 893 900 936 935.

**AUTOMÓVILES PORTILLO**  
 Servicio diario de viajeros para  
**ALGECIRAS - CADIZ - SEVILLA**  
 Salida: 8 de la mañana.  
 para **LA LINEA**, a las 13'30  
 Despacho: Alameda, 14. Teléfono 3839 -- MALAGA

# GUIA DE PROFESIONES, INDUSTRIAS Y COMERCIOS

(MUY RECOMENDADA)

## ABASTECEDORES

La Blanca, Joaquín.—Cortina del Muelle, 95.

## ABOGADOS

Espejo Martínez, Manuel.—Alamos, 11.—Teléfonos 4118—2734.

## ABONOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Meca Martínez, José.—Cuarteles, 8. Teléf. 1644.

Sociedad Anónima de Abonos Meden.—Prin, 2. Teléf. 2088. Sociedad Malagueña de Abonos.—La Serna, 1. Teléf. 2014.

## ACEITES, GRASAS Y LUBRIFICANTES ACEITUNAS

Aceitería Valle.—Sagasta, 5. Teléfono 1268.

Manzano, Antonio.—S. Nicolás, 1. Teléf. 3514. A. del Mediterráneo.—Calvo, 4. Teléf. 1904.

## ACETILENO

Oxhúrica Malagueña, S. A.—Strachan, 24. Teléf. 2436.

## AGENTES DE ANUNCIOS

Enfedaque, Valero.—San Agustín, 2. Teléf. 2660.

Nieto, José Luis.—Pasaje de Alvarez, 105. Teléf. 3905. Morales, Francisco.—Granada, 47. Teléf. 1754.

## AGENTES DE SEGUROS

Albanés Moreno, A.—Plaza de Félix Saenz, 9. Teléf. 2703.

Norwich Fire Insurance.—Alameda del Generalísimo FRANCO, 46. Teléf. 265.

## AGENTES DE TRANSPORTES

Cabo Hermanos.—Lorenzo Cendra, 5. Teléf. 4187.

Martín Vargas, Fernando.—Barroo, 2. Teléf. 1853.

Miret, S. en C.—Avenida E. Crooke Larios, 25. Teléf. 2106. Sierra Hurtiaga, J. sé.—Trinidad Grand, 16. Teléf. 1406.

## ASENTADORES

(de Frutas y Hortalizas) Martí Gallardo, M.—Olózaga, 2.—Teléf. 1084.

Martín, Hermanos.—Mercado Central. Teléf. 2841.

## DENTISTAS

Baca Aguilera, A.—Avenida Generalísimo FRANCO, 14. Teléfono 2262.

Vera Montañez, A.—Avenida E. Crooke Larios, 27. Teléf. 3611.

## FARMACEUTICOS

**CRESPO, J.—San Juan, 82.—Tel. 4035.**

Ayllón Guerrero, J.—Plaza de la Victoria, 33. Teléf. 1843.

Briales Franquelo, F.—Carreteras, 18. Teléf. 1813.

## FUNERARIAS

Berzosa Fernández, Juan.—Sánchez Pastor, 2. Teléf. 2838.

## HOTELES

Regina-Hotel restaurant.—Carvajal, 26. Teléfono 3610.

Hotel Alhambra.—Moreno Monroy, 2. Teléf. 3750.

Hotel Europa.—J. Ramírez.—Cortina del Muelle, 19. Teléf. 1479.

Hotel Imperial E. Sánchez.—Castelar, 16. Teléf. 1492.

Hotel Imprio. F. Cabello.—Carvajal, 24. Teléf. 3320.

Hotel La Perla. E. Díaz.—Pastora, 2. Teléf. 1130.

Hotel Lojaña. J. Lijoan.—Martínez, 10. Teléf. 2716.

Hotel Lisboa.—Avda. GENERALISIMO, 20. Teléf. 2740.

Hotel Niza.—GENERALISIMO FRANCO, 2. Teléf. 3507.

Hotel Provincial. Félix Palacios.—Pastora, 4. Teléf. 2772.

Hotel Regina.—Carvajal, 26.—Teléf. 3610.

Hotel Vasconia.—Fernando Lessep, 5. Teléf. 3724.

Hotel Venecia. D. Ramírez.—Puerta del Mar, 1-3. Teléf. 1714.

## OPTICOS

Ortega.—Óptica y Laboratorio Fotográfico.—Acera de la Marina, 1. Teléf. 2091.

Entrambasaguas Caracuel, Eloy.—Granada, 64, y Larios, 1. Teléfono 1391.

Fernández y Herrero.—Granada, 21. Teléf. 1154.

## TEJIDOS

El Sol.—Tejidos, José Sarriá Pérez. San Juan, 1.

# Cartelera

## CINEMA DEL SOLDADO.

(Subdelegación del Estado para Prensa y Propaganda). De 4 a 10. El mejor programa del año. **La boda de Junio**, dibujo. La gran película cómica **El fantasma del oro**, por Pampalnas, y la superproducción **Nobleza Batavaria**, por la encantadora Imperio Argentina y Miguel Ligeró. Butaca 0.50. General 0.20. Solo por dos días!

## ECHEGARAY.

Desde las 4: Estreno de la producción alemana **Yo fui Jack Mortimer**, por María Luisa Claudius, y el documental patético **Entierro del general Mela**, en español.

## CINE GOYA.

Desde las 4: Calificación. — La encantadora Silvia Sidney y Gene Raymond en **Os presento a mi esposa**.

## PETIT.

Últimos días: **Había una vez dos héroes**, en español, Laurel-Hardy.

## T. PRINCIPAL.

Desde las 4: El documental de gran interés **Sevilla rescatada**, español, y **Un marido infiel**, comedia cómica.

## MALAGA CINEMA.

Desde las 4: **Intriga china**, por Lyle Nyle Tandot.

## MODERNO.

A las 4: **Un par de detectives**, español, V. Mc Laglen, y **Deuda de sangre**, T. Tyler.

## PLUS.

El delincuente, R. Dix y U. Karl fi, y **La generalita**, R. Keeler y D. Powell.

## VICTORIA.

Exitazo. **Honrarás a tu padre** y **Huro en el bosque**.

# SASTRERIA ESPAÑA

Quipo de Llano, 82

: Ramos Hermanos :

# GOBIERNO CIVIL

## VISITAS

Entre otras visitas, recibió ayer el Gobernador Civil, las del comandante de la Guardia Civil, señor Lafuente; comandante de Intervención Militar, señor Ripoll; Alcalde de Pizarra; comandante de Carabineros, señor Toledo; Alcalde de Estepona; secretario del Ayuntamiento de Teba; viuda de Gorria y don José Montero Ros.

## UN DONATIVO

Un grupo de señoras de Pizarra, simpatizantes de Margaritas, hizo entrega a S. E. el Gobernador Civil de la cantidad de 54,50 pesetas que destinan a engrasar la suscripción para el Ejército nacional.

## IMPOSICIÓN DE UNA MULTA

El Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia ha impuesto una multa de 1.000 pesetas al vecino de Mouda Francisco Macías Sánchez, por ejercer caacción cerca de un convento suyo para que retirase una denuncia que había formulado contra doña Rosa Barrient's Villalobo, por incumplimiento de las Bases de Trabajo.

## VAGONES A LA DESCARGA DIA 9

### Estación de Andalucía

De Góbrantes para F. Moro; de Pizarra para Saído, de S. villa para S. A. Vens; de Puente Genil para Silva; de idem para idem; de Casariche para Minger va; de Los Remedios para Lóez; de Fuente Piedra para Bñales; de El Pedroso para D. Matadero; de Lucera para Moro; de Alar para Mayorga; de Badajoz para S. Briales; de idem para S. Castel; de Mérida para idem y de Olmedo para C. Romero.

### DIA 10

### Estación de Suburbanas

De Vélez para Pío Fernández; de idem para Maqueda y Compañía; de idem para Fomento Industrial; de idem para Miret y Compañía; de idem para Minerva S. A.; de idem para J. Villalba; de idem para Antonio Mateo; de idem para Fumar para Fomento Industrial; de Vélez para Miret y Compañía; de A. Grande para Miret y Compañía, y de idem para Compañía Mata.

### Estación de Andalucía

De Archidona para Guerrero; de Almería para Minerva; de San José para Fernández; de idem para Cerezo; de Bobadilla para E. Van Dulken; de Sevilla para Gros; de Burgos para G. S. Tlemot; de Estepa para A. Arroyo; de Villarrasa para C. Krupol; de C. de la Reina para Alpera; de Góbrantes para Moro; de idem para idem; de Fuente Piedra para idem; de idem para Briales; de Montilla para Peláez; de Osuna para E. Militares; de Sotopacios para Mayorga; de Valencia Alantara para García, y de Cañaveral para Rodríguez.

## RELACION DE DONATIVOS RECIBIDOS EN EL GOBIERNO CIVIL, POR LA JUNTA RECEPTORA DE DONATIVOS PRO-ESTADO Y GLORIOSO EJERCITO

Café "El Gallo", 10 por 100 sobre sueldos camarereros, 37.95; don José Guerra Reina, de Vélez-Málaga, unos gamelos de campaña; doña Carmen de la Torre, 128 escapularios de la Virgen del Carmen, entregados al Excmo. señor Gobernador Civil, con objeto de que sean distribuidos entre las primeras fuerzas del Regimiento de Oviedo, que salgan para el frente; don Miguel Donoso, 15 pesetas; don Miguel Angel Ortiz Tallo, 500; don Francisco Dominguez Valencia, 500; don Eduardo Molina Gujarró, 10; don Luis Tentor Giles, 500; doña Carmen Sánchez Soriano, 30; don Antonio Morante, 193; don Fernando García Berenguer, empleado de la casa Antonio Galindo, 8,50; don Emilio Corral Fernán-

dez, empleado de la casa Antonio Galindo, 8,50; don José Huercano Navajas, por conducto del Comandante Militar de Churriana, 25; don Juan Arjona, guardia de Villanueva de la Concepción (Málaga), una caja de reloj de oro; café "El Gallo", 10 por 100 sobre sueldos camarereros, 31,75 pesetas; un día de haber del personal de la Casa Hijo de Salvador Pérez Marín, incautada por el Estado, 596,30; suscripción entre los vecinos del pueblo de Alozaina (Málaga), por conducto del Comandante Militar del mismo, 7.703,50; Comandante Militar de Alozaina (Málaga), por expedición de salvoconductos, 500; comandante del puesto de la Guardia Civil de Turtox (Málaga), 1.751,60; don Antonio Herrero Vaquero, guardia civil del puesto de Casabumbeja (Málaga), 25; café "El Gallo", 10 por 100 sobre sueldos de los camarereros, 35,10; comandante del puesto de la Guardia Civil de Churriana (Málaga), por expedición de salvoconductos, 67,30, y don Bernabé Sánchez Luque, de Marbella (Málaga), 25.

Horas de oficinas en esta Junta Receptora, de 11 a 13 y de 16 a 17.

# Cure Ud. su

# estómago

con

# SERRINOL

y renacerá en Ud. la alegría de vivir

Dolores de estómago después de las comidas, malas digestiones, acidez, dispepsias, neurosis, hiperclorhidris, secreciones, vómitos con bilis y con sangre úlcera, estomacal, estreñimiento colicos, diarreas etc., etc. Se curan rápidamente con este maravilloso medicamento.

Sus efectos se notan desde las primeras tomas siendo además el medicamento estomacal

Nunca perjudica

Frasco: 5.80 ptas.

(Timbres comprendidos)

EN TODAS LAS FARMACIAS

Producto netamente Español

# ANUNCIOS ECONOMICOS

10 CÉNTIMOS PALABRA. — MÍNIMO: DIEZ PALABRAS

## ACADEMIAS

**LAS PUERTAS** del porvenir abiertas para la juventud. "Academia Royal". Taquigrafía, Mecanografía, Contabilidad y Cultura general.

## AGENCIAS

**OFICINA DE INFORMACION GENERAL DE OFERTAS Y DEMANDAS.** Diríjase a ella cuantos deseen alquilar, vender, comprar, cambiar, traspasar, asociarse, ofrecer o solicitar trabajo, etc. Fernández, 12, principal derecha.

## COMPRAS

**SE DESEA COMPRAR** un calentador eléctrico. Diríjase a esta Administración.

## OFERTAS

**AUTOMOVILISTAS!** Para gasolina, monoplé, gasoil y engrases, lleven sus coches a la Estación de Servicio de Salvador Maldonado Leal, carretera Cádiz, 18). Teléfono 2992.

**CASA ORTEGA.** El mejor servicio óptico. Acera Marina, número 1. Teléfono 2001.

**SE OFRECE** contable por horas. Múdicas pretensiones. Informes esta Administración.

**TECNICO EN OBRAS** de pavimentaciones urbanas se ofrece. Diríjase al Sr. Ramírez. BOINAS ROJAS.

## TRASPASOS

**EN BUENAS** condiciones y con facilidades de pago tomaría en traspaso pequeña pensión. Escribir con detalles, precio y condiciones al S. D. BOINAS ROJAS.

## VENTAS

**VENTA DE CORAMBRES PARA ACEITE, ETC.—SAN JUAN, 10. (ANTIGUA LECHERIA).**

**PARA MECANOGRFO** u oficina de buen gusto que desee tener una preciosa máquina escribir de alta calidad ofrezco una Underwood de oficina, tamaño corriente, nueva y de toda garantía. Puerta del Mar, 1 y 3, segundo derecha.

**SE VENDEN** solares bien situados y muy baratos, buenos para industria y edificación. Informarán en esta Administración.

**SE VENDE** una salamandra. Razón Leopoldo Ramos, Taller de bombería, Molina Lario, 11.

**LLAVE EN MANO** véndese casa de 5 mil pesetas, rentaba 65 pesetas mensuales. Escribid Rafaelito, BOINAS ROJAS. (Sin corredores).

## VARIOS

**NUÑEZ DE CASTRO.** Procurador y Administrador de fincas. Plaza España (antes Félix Sáenz), número 6. Teléfono 3089.

**ADELANTAMOS DINERO** para testamentos. — **CERTIFICACIONES** penales para caza, permisos conducir, oposiciones, cursos, magisterio, última voluntad. — **APODERAMIENTOS** tramitación expedientes refros, viudedad, orfandad, pensiones. — **TERCERIAS**, redactamos escritos ante Comisiones Incautación de bienes con asesoramiento de Abogados.-Propiedad Industrial.-Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo FRANCO, 31. Burgos.

**SE DESEA COLOCAR** 50.000 pesetas con hipoteca de casas. Directamente con interesado. Diríjase a esta Administración, señor López.

**VENDEMOS CAMION** Ford perfecto estado y Chevrolet turismo seminuevo. Casa Muñoz, Cortina Muelle, 5.

# BOLETINES ROJOS

Teléfonos 2941 y 3925

Málaga, Martes 11 de Enero 1938

Número suelto: 15 céntimos

## Cuando el tiempo mejore, las operaciones continuarán con toda intensidad

Los Boletines Oficiales de guerra de nuestro CAUDILLO son indiscutibles

SALAMANCA, 10. — El CAUDILLO, una vez más, ha dado prueba de que sus boletines oficiales de guerra son indiscutibles. Cuando el Gobierno de Valencia informó de la conquista de la ciudad de Teruel, estos boletines oficiales negaron el hecho. La ciudad de Teruel resistía con ejemplar espíritu. La toma de algunos barrios circundantes ponía en grave riesgo la defensa de la población; pero no podía hablarse de una opción definitiva. Para hablar de la toma de una población es necesario ocuparla definitivamente, como Málaga, Bilbao, Santander, Gijón, etc., etc.

Todo el mundo sabe a estas horas, si le ha querido enterarse de la verdad, cómo el 31 de diciembre las columnas de acero enviadas por el GENERALISIMO FRANCO tomaron contacto con la guarnición de Teruel, mientras otros contingentes nacionales envolvían materialmente a las tropas sitiadoras. La batalla empezó, y su terminación hubiese sido el éxito fulminante; pero la nieve que cayó con una abundancia extraordinaria precisamente en las horas que hacían falta para obtener de la maniobra todas sus consecuencias paralizó la acción ofensiva de nuestras tropas y la actividad quedó reducida a escaramuzas de escasa importancia. La comunicación con Teruel quedó interrumpida, y el CAUDILLO comunicó la nueva situación de la ciudad.

Quientos defensores y cien paisanos evacuaron y llegaron hasta nuestras líneas sin novedad. Otro de los reductos que defendían la ciudad sucumbió heroicamente. El resto de las fuerzas se rindió por orden del jefe del sector, que había pactado la entrega con los rojos, y a cuya impericia se debió el repliegue de las fuerzas de Teruel y el quedar esta ciudad abierta.

Pero la batalla continúa con amplitud y se conservan todos los objetivos ocupados en los primeros días de la contraofensiva nacional. La Muela, el pueblo de San Blas, más que pueblo, arrabal de Teruel; Conced, sobre la carretera general de Teruel a Zaragoza; las lomas de Cerro Gordo y las estribaciones de la Sierra Palomera, componen el teatro de la lucha. Todas estas posiciones conquistadas por nosotros continúan siendo inexpugnables para el adversario. Las fuerzas nacionales no han dado un paso atrás y continúan en todas sus posiciones, y cuando mejore el tiempo se continuará el avance.

Desde que comenzó la batalla de Teruel se dió a este hecho la importancia que había de derivarse de su solución. Insistimos ahora en lo que hemos anticipado muchas veces: el hecho de la ciudad de Teruel no puede ser considerado sino como un episodio entre los muchos que se desarrollan hasta que termine la batalla. Es una oscilación de la

contienda que quizá resuelva problemas de castigo general sobre las posiciones del adversario, que resultaba difícil cuando las posiciones nacionales de Teruel apenas estaban situadas a unos metros de las del enemigo.

## ¿Ruptura de la amistad anglo-japonesa?

Con motivo de unos incidentes ocurridos en Shanghai

LONDRES, 10. — En los círculos bien enterados se dice que se fácil queden rotas las relaciones diplomáticas entre la Gran Bretaña y el Japón, con motivo de los incidentes ocurridos en Shanghai en la Concesión Internacional con dos policías ingleses.

La noticia de la probable ruptura de la amistad anglo-japonesa ha causado horridísima sensación.

## CRONICA DEL FRENTE DE TERUEL

### Los rojos no siguen adelante

Procede de la página 1.ª)

Lo interesante es que cada día sufren un nuevo y doble castigo, porque nuestra artillería tiene magníficamente empalizadas sus baterías y debidamente tomadas todas sus medidas, merced a los magníficos aparatos de precisión con que hoy se cuenta en esta arma y a los inmejorables mandos que tienen nuestros cañones.

Aunque quisiera, no puedo ser más optimista, porque, repito que las cosas se desarrollan tal como estaban previstas y que nuestro Mando va aplinando metódicamente su plan, venciendo a un enemigo que es incapaz de cam-

pear y man obrar a cielo cubierto y, quieran o no, en los alrededores de Teruel, donde se librará el combate decisivo y allí ellos son nuestro amigo para nuestros valientes dados.

Como siempre, me cumple la nota emocional y bien por cierto. Se trata de un caso de heroísmo que porque se ha registrado en un niño. Un muchacho de Teruel, falangista, flecha por su país apenas cuenta 14 años, do se enteró de que el jefe de plaza cometié la vileza de entregarse, sin contar con el Mando, se resignó a caer en manos de los rojos y decidió morir. Los que, pensando del mismo modo, habían roto el cerco, la vida o muerte, llegaban hasta otros. Pero el muchacho es sujeto en Teruel por el Mando. Allí tenía un hermanito de 5 años de edad, el ser maldito para el evado. Temió el muchacho de dejarlo y blaba aún más de exponer fuego que tendría que sufrir pasar a nuestras líneas. Por en plena noche, cuando estaba en sombras, tomó a su manillo consigo y primeramente se lanzó por los alrededores de Teruel, al abrigo de las montañas, arrastrándose luego, por la línea avanzada de las montañas, en audaz carrera consiguió fuera de la ciudad, llevando el hermanillo entre los brazos, y graciadamente fué visto por centinelas rojos cuando ya había alcanzado nuestras propias líneas. Le hicieron fuego para salvarse y salvar a su hermano, decidió tenderse en el suelo y hacerse el muerto. Cuando amanecer aprovechó un momento de calma, tomó a su hermanillo en brazos y corriendo, pudo llegar a los puestos nuestros.

Dios no quiso premiar el go heroico de este muchacho porque, cuando depositó el cuerpo del ser querido que llevaba entre sus brazos, vio que el quillo había muerto de frío. Los ojos y, cuando mayor pena, se acercó a él un Falange que, poniéndole la mano sobre el hombro, le dijo: "No llores; tú eres de Falange. Vengaremos a tu hermanito, marada." ¡Arriba España! ¡Viva FRANCO! contestó el muchacho y, poniendo la mano bre la frente yerta de su hermano, se cuadró, levantó el brazo y exclamó:

"¡Por España y por Franco, hermano: Presente!"

EL GENERALISIMO ha puesto que se conceda una recompensa a este muchachito.

EL TEBIB ARRI

### La Academia de Bellas Artes de San Sebastián

SAN SEBASTIAN, 10. — La presidencia del Consejo de Reales Academias de San Sebastián.

Asistieron gran número de académicos y los que no pudieron hacerlo lo habían comunicado anteriormente.

Se despacharon varios asuntos y todos los académicos mostraron su satisfacción por la resolución alcanzada por el acto de juramento, celebrado en Salamanca el día 6 del actual.

# Ultima hora

## La escuadra nacional ha capturado un barco francés de carga que transportaba trigo y yute para los rojos españoles

(Servicio por Teléfono)

### UN BARCO FRANCÉS APREHENDIDO POR NUESTRA ESCUADRA

PARIS, 11. — El vapor de carga francés "Francis", de 8.000 toneladas, que partió del puerto de Anversa con destino a la España roja llevando un cargamento de yute y trigo, fué capturado por dos navíos de la Escuadra nacional, que lo condujeron a Ceuta.

Las diligencias hechas hasta ahora para lograr la restitución del barco no han dado resultados.

### 650.000 LIRAS DE PREMIO A LOS MEJORES CULTIVADORES ITALIANOS

ROMA, 11. — Mussolini ha repartido hoy 650.000 liras entre los ganadores del concurso de producción y declaró en un discurso que Italia puede producir anualmente ocho millones de toneladas de trigo.

### LA ENTRADA DEL AÑO NUEVO SE CELEBRA HOY EN BERLIN

BERLIN, 11. — El Führer asistirá hoy a la ceremonia tradicional de Año Nuevo, que acostumbra celebrarse el 11 de enero.

### LA COLOCACION DE LA PRIMERA PIEDRA DEL PUENTE ENTRE ARGENTINA Y EL BRASIL

BUENOS AIRES, 11. — El presidente Justo y el presidente del Brasil, Vargas, se han reunido, acompañado de numerosas personalidades de Argentina y Brasil, en la frontera argentino-brasileña para celebrar la colocación de la primera piedra del puente que ha de unir los dos territorios. Terminada la ceremonia,

los dos presidentes regresaron a sus residencias.

### UNA DENUNCIA CONTRA LOS COMUNISTAS

Preparaban una revuelta que había de estallar en Lyon

LYON, 10. — El director del periódico del partido popular francés ha denunciado un proyecto de revuelta comunista que había de estallar hoy, lunes, en esta capital. El partido comunista y la CGT han desmentido la noticia.

### CATASTROFE DE AVIACION

Mueren un hijo del presidente de la Argentina

MONTEVIDEO, 10. — Un avión militar argentino se ha estrellado cerca de San José. Murieron los siete tripulantes, entre los que se encontraba Eduardo Justo, hijo del presidente de la Argentina.

### VA A REUNIRSE EL CONSEJO SUPREMO DE RUSIA

Se tomarán medidas de protección

MOSCU, 10. — El miércoles se reunirá en Moscú el Consejo Supremo elegido en la farsa electoral del 12 de diciembre.

### 25.000 SOLDADOS RUSOS A MOSCU

Para proteger la reunión del Consejo Supremo

LONDRES, 10. — Con motivo de la reunión en Moscú del Consejo Supremo de la URSS han sido concentrados en dicha capital 25.000 hombres del Ejército rojo.

### VIAJE DE LOS REYES DE INGLATERRA

Visitarán Bruselas y Copenhague

aceptando la invitación de los ministros de Bélgica y Dinamarca.

### INGLATERRA Y EL JAPON

LONDRES, 10. — El cónsul general inglés en Shanghai ha entregado al cónsul general japonés una nota de protesta contra la agresión a la Policía británica en la concesión internacional.

### LOS CAMINOS DE LA PAZ

TOKIO, 11. — El Consejo japonés ha reconocido como necesaria la desaparición del Gobierno antijaponés de China. La paz será posible si China abandona su actitud. Mientras los chinos actúan bajo las órdenes de Chang Kai Chek y contra el Japón, éste continuará la guerra hasta derribar al Gobierno chino.

### MUERTE DE DON AUGUSTO BARRADO

SAN SEBASTIAN, 10. — Ha fallecido en esta ciudad el Consejero de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don Augusto Barrado.

Este señor era el afiliado más antiguo de la Falange de Madrid y trabajó sin cesar en beneficio del Movimiento salvador de España, que en él tenía puesta toda su fe.

Desde hace poco tiempo venía sufriendo una penosa enfermedad que le ha arrebatado la vida.

Mañana, a las once, en la parroquia del Buen Pastor, tendrá lugar solemnes funerales en sufragio por su eterno descanso de su alma.

A la conducción del cadáver hasta el Cementerio asistirá el secretario general de F. E. T. y de las JONS, Raimundo Fernández Cuesta.